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 Хахалкина Нина Анатольевна             

           Образование: ТГПУ, 1988 год, факультет начальных классов.   Педагогический стаж 25 лет, высшая кв. категория.

Мне всегда хотелось выбрать самую трудную и самую интересную профессию. В итоге стала учителем начальных классов. Свою работу люблю.
Быть учителем интересно, потому что дети открыты и непосредственны.  Я открываю для ребенка огромный мир знаний, страну новых открытий.
Ребенок по своей натуре искатель, исследователь, открыватель мира. Поэтому очень важно раскрывать перед ним чудесный образ мира в живых и ярких красках, теплых и нежных словах, трепетных звуках, в сказке и игре, в собственном творчестве, в красоте, в стремлении делать добро людям. Искренне радуюсь успехам моих учеников, даже самым маленьким и верю, что в будущем они станут добрыми, яркими и свободными, счастливыми и творческими.
     Я изучила и успешно работаю по образовательной системе «Школа 2100», формирую  учебно-воспитательную работу, направленную на создание условий для всестороннего развития личности обучающихся с учетом современных методик   преподавания, здорового и безопасного образа жизни. Повышаю уровень обученности, через формирование самооценки, разноуровневого обучения, работы в парах и группах. Успешно осуществляю мониторинг и диагностику учебного процесса. 

  В течение многих лет работаю в тесном контакте с родителями обучающихся, с учреждениями дополнительного образования. Внеурочную деятельность организую по направлениям индивидуального развития личности каждого ребенка.
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                           Мои ученики!  2 0 1 0 год.                                                               
