Первый год в школе и уже первые победы!!!
2010 год – 3 место в Городском конкурсе кроссвордов «Я, ты, он, она…»

2011год – 2 место в областном конкурсе «Экологическая сказка».
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КАК    ЛЕСЯНЕ    С    БАБОЙ    ЯГОЙ    ПОДРУЖИЛИСЬ.
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УЧЕНИК 1 «Б» КЛАССА                            
                                                                                       ОСИПЕНКО ВЛАДИСЛАВ                     

                                                                                        СЕРГЕЕВИЧ

                                                                                         РУКОВОДИТЕЛЬ: ХАХАЛКИНА

                                                                                         НИНА АНАТОЛЬЕВНА

             В   НЕКОТОРОМ   ЦАРСТВЕ, В   НЕКОТОРОМ   ГОСУДАРСТВЕ    ЖИЛИ –    БЫЛИ ВЕСЕЛЫЕ  И  ТРУДОЛЮБИВЫЕ ЖИТЕЛИ – ЛЕСЯНЕ. А   НАЗВАНИЕ    ТАКОЕ ОНИ ПОЛУЧИЛИ ТОЛИ ОТТОГО,  ЧТО   ИЗБЫ  ИХ  РЯДОМ     С  ЛЕСОМ СТОЯЛИ, ТОЛИ ОТТОГО, ЧТО ЛЕС ОЧЕНЬ ЛЮБИЛИ И БЕРЕГЛИ . ВЕСЬ   ДЕНЬ  БЫВАЛО,  ЛЕСЯНЕ РАБОТАЮТ. КТО ГРИБЫ СОБИРАЕТ, КТО ЯГОДЫ, КТО ПЕЧИ ТОПИТ, ДА ПИРОГИ ПЕЧЕТ, КТО  В  ПОЛЕ ПАШЕТ, ДА  ПОЛЕ  СЕЕТ.  А  ВЕЧЕРОМ  СОБИРАЛСЯ   ВЕСЬ НАРОД  НА ЛУЖОК ХОРОВОДЫ ВОДИТЬ, ДА ПЕСНИ ПЕТЬ.





 ВСЕ  БЫ ХОРОШО, ДА  СОСЕДСТВО  У  НИХ БЫЛО УЖ БОЛЬНО БЕСПОКОЙНОЕ. СТАРУШКА РЯДОМ С ИХ ДЕРЕВНЕЙ ЖИЛА   ВРЕДНАЯ, ДА   ЗЛАЯ. БАБОЙ – ЯГОЙ ЗВАЛАСЬ. ДАВНО ОНА ЗУБ ТОЧИЛА НА СВОИХ СОСЕДЕЙ – ЛЕСЯН. ТО БЫВАЛО, КУРИЦУ  УТАЩИТ, ТО ХВОРЬ  НА  ЖИТЕЛЕЙ   НАГОНИТ. А   ИМ  ВСЕ  НИПОЧЕМ. БОЛЕЗНИ  СВОИ   ЛЕСЯНЕ  ДАВНО УЖЕ  НАУЧИЛИСЬ  ЛЕСНЫМИ  ТРАВАМИ  ДА ЯГОДАМИ ЛЕЧИТЬ, А ОСТАЛЬНОЕ – ГОРЕ – НЕ БЕДА.
   И  ВОТ  ЗАДУМАЛА   КАК –ТО РАЗ БАБА – ЯГА  ЗЛОДЕЙСТВО   НЕСЛЫХАННОЕ. ПРИГЛАСИЛА  ОНА  К  СЕБЕ  В   ГОСТИ  ЗМЕЯ  ГОРЫНЫЧА И ДАВАЙ ЕМУ В УХО ПЕТЬ,   ЧТО   ЛЕСЯНЕ   ЕЙ   СОВСЕМ  ЖИТЬЯ   НЕ   ДАЮТ,    ОБИЖАЮТ   БЕДНУЮ СТАРУШКУ. СЛУШАЛ – СЛУШАЛ    ЗМЕЙ  ГОРЫНЫЧ  И  СОГЛАСИЛСЯ  ЕЙ  ЗЛОЕ ДЕЛО ПОМОЧЬ СВЕРШИТЬ.

   ДУНУЛ  ЗМЕЙ  ГОРЫНЫЧ ОДНОЙ   ГОЛОВОЙ – ЗАГОРЕЛАСЬ ТРАВА – МУРАВА. НО ЛЕСЯНЕ СХВАТИЛИ ВЕДРА ДА ЛОПАТЫ И БЫСТРО ПОГАСИЛИ ОГОНЬ.

   ТОГДА ЗМЕЙ  ГОРЫНЫЧ  ДУНУЛ  ДВУМЯ ГОЛОВАМИ, ЗАГОРЕЛИСЬ ТРАВЫ ДА КУСТЫ. И ТУТ ЛЕСЯНЕ БЫСТРО ПОТУШИЛИ ОГОНЬ.

     НЕ УНИМАЕТСЯ  ЗМЕЙ ГОРЫНЫЧ И БАБА ЯГА.

   ДУНУЛ ЗМЕЙ ГОРЫНЫЧ ТРЕМЯ  ГОЛОВАМИ, И ЗАГОРЕЛИСЬ ДЕРЕВЬЯ, КУСТЫ И ТРАВЫ.

КАК ТУТ СПАСТИ ЛЕС?





ПОНЯЛИ ТУТ ЛЕСЯНЕ, ЧТО НЕСПРОСТА  ИХ ЛЕС ГОРИТ. ЗЛОДЕЯ НАДО ИСКАТЬ. ОДНИ ИЗ НИХ СТАЛИ ЛЕС ТУШИТЬ, А ДРУГИЕ СМЕКНУЛИ,ОТКУДА ДЫМ ИДЕТ, И ПОБЕЖАЛИ К БАБЕ ЯГЕ.

   А  В  ЭТО  ВРЕМЯ  БАБА  ЯГА  И  ЗМЕЙ   ГОРЫНЫЧ  УЖ  ПРАЗДНИК  УСТРОИЛИ, ДУМАЛИ, ЧТО СПРАВИЛИСЬ С   ЛЕСЯНАМИ. ВЫГЛЯНУЛА  БАБА  ЯГА В  ОКНО И ДАВАЙ РЕВЕТЬ. ОГОНЬ ТО И К ЕЁ ИЗБУШКЕ НАЧАЛ ПОДБИРАТЬСЯ. ДАВАЙ ОНА ЗМЕЙ   ГОРЫНЫЧА  РУГАТЬ,  ЗА  ЧТО,  МОЛ, ЕЁ  ДОМИК  ХОТЕЛ    СПАЛИТЬ.   НЕ ПОНИМАЕТ  СТАРАЯ, ЧТО  ОГОНЬ – ТО  ЛЕТИТ КУДА  ЗАХОЧЕТ. ВЫГНАЛА ОНА ЗМЕЙ Г ОРЫНЫЧА  ВОН, ОБИЖЕННЫЙ  ОН  УЛЕТЕЛ ЗА  ТРИДЕВЯТЬ  ЗЕМЕЛЬ   И СКАЗАЛ, ЧТО БОЛЬШЕ К НЕЙ НИКОГДА НЕ ВЕРНЕТСЯ.

   ТЕМ    ВРЕМЕНЕМ   ЛЕСЯНЕ   ПРИБЕЖАЛИ   К   ДОМИКУ  БАБЫ  ЯГИ.   БЫСТРО ДОГОДАЛАСЬ,   В ЧЕМ ДЕЛО. НЕКОГДА  РАЗБОРКИ УСТРАИВАТЬ,  НАДО  ОГОНЬ ТУШИТЬ. А  БАБА  ЯГА  ИМ  СТАЛА ПОМОГАТЬ  В  ТУШЕНИИ ОГНЯ. ИЗ  СВОЕГО КОЛОДЦА ВОДУ БЫСТРЕЕ ВСЕХ ДОСТАВАЛА. ТАК С ДВУХ СТОРОН  И ШЛИ ЛЕС ТУШИТЬ.  НАКОНЕЦ,  ОГОНЬ  БЫЛ  ПОБЕЖДЕН.  СЧАСТЛИВЫЕ  ЖИТЕЛИ  СТАЛИ РАДОВАТЬСЯ,  ОБНИМАТЬ  ДРУГ  ДРУГА.   А   БАБА  ЯГА  ПОПРОСИЛА   У   НИХ ПРОЩЕНИЯ   И   ОБЕЩАЛА   БОЛЬШЕ   НИКОГДА  НЕ ЗЛОДЕЙСТВОВАТЬ. ЧТОБЫ ЗАГЛАДИТЬ   СВОЮ   ВИНУ,  ВЗЯЛА   ОНА  СВОЮ   ВОЛШЕБНУЮ   ПАЛОЧКУ    И БЫСТРО   С   ПОМОЩЬЮ   ЕЁ   ВЫСАДИЛА   НОВЫЕ    ДЕРЕВЬЯ.  ЛЕС  СТАЛ ЕЩЁ ПЫШНЕЕ, ДА БОГАЧЕ.

С  ТЕХ  ПОР  СТАЛИ  ОНИ  ПОЖИВАТЬ, ДА  ДОБРА   НАЖИВАТЬ. А БАБУЛЕЧКА ЯГУЛЕЧКА  СТАЛА  В   Г ОСТИ  К  ЛЕСЯНАМ   ЗАХАЖИВАТЬ, ДА   РАДОВАТЬСЯ УЧИТЬСЯ.





«Храмы Томска».  Работу выполнила Богданов Павел.
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