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Архипова Ольга Иосифовна
Должность: учитель географии
Образование: Томский государственный

 университет, геолого-географический факультет,

 учитель географии
Категория, звание: первая квалификационная
 категория
Педагогический стаж: 12 лет
Стаж работы в данной школе: 12 лет 

Основной курс (программа): модифицированные рабочие программы, составленные на основе примерной государственной программы для общеобразовательных учреждений по географии
Методическая тема: «Информационные технологии в преподавании географии. Использование интерактивной доски на уроке». Является членом школьной творческой группы учителей-предметников «Интерактивные технологии в профильном обучении».
Награды и достижения: Награждена Почётной грамотой Департамента образования Томской области за качественную работу, 2010г., Почетной грамотой Департамента образования  администрации Томской области за участие в городском конкурсе классных руководителей,  грамотой Департамента образования администрации г. Томска, 2007 г., а также грамотами МУ ИМЦ, 2009г, 2010г за большой вклад в организационно-методическую работу и качественную методическую работу на муниципальном уровне.  Грамота администрации школы за высокие результаты ЕГЭ в 2008г.

Работа педагога неоднократно отмечалась Благодарностями МУ ИМЦ:  за подготовку учащихся – победителей и призёров городской компетентностной олимпиады по географии 2007г,  за подготовку участников интернет-олимпиады по географии и экологии Томской области 2008г., за качественную подготовку участников районного этапа городской компетентностной олимпиады по географии, 2010г., за участие в подготовке и проведении городской компетентностной олимпиады по географии ,  2010г., за подготовку к городской юниорской олимпиаде по географии.2010г. Имеет Благодарственное письмо РЦРО за творческий вклад в организацию и проведение регионального конкурса «Компетентное решение: естественно-математическая грамотность», а так же за успешную подготовку школьников для участия в конкурсе» 2007г. За свою педагогическую деятельность дважды  награждена  губернаторской стипендией, учрежденной лучшим учителям Томской области 2010, 2011 гг. В 2011 г. получила Диплом 1 степени Всероссийского открытого конкурса «Пед.инновации» за представленные методические разработки.
Увлечения: работа, путешествия, походы.
