Пугачева Лариса Николаевна

Должность: учитель биологии и ОБЖ
Образование: Томский государственный педагогический институт, биолого-химический факультет, специальность – биология, химия.
Категория, звание: первая квалификационная категория.
Педагогический стаж: 19 лет
Стаж работы в данной школе: 6 лет
Основной курс (программа): типовые и модифицированные программы по биологии, составленные на основе примерной государственной программы для общеобразовательных учреждений (авторы:  В.В.Пасечник,  Н.И.Сонин)

Методическая тема: «Интерактивные методы и приемы обучения на уроках биологии»
Награды и достижения: Дипломы 1 степени за 1 место в конкурсе по благоустройству города «Томский дворик» в номинации «Лучший двор школы»  (Муниципалитет города Томска  2008, 2009, 2010, 2011гг.); Дипломы 1 степени Всероссийского открытого конкурса «Пед.инновации» за методические разработки, представленные в сборниках «Учимся, играя», «Интегрированные уроки по предметам естественно-математического цикла», «Внеклассная работа по географическому краеведению» (2011г); Диплом победителя Всероссийского фестиваля педагогический идей «Открытый урок». Конкурс «Презентация к уроку» (2010-2011гг.); Диплом Департамента  образования города Томска за  активное участие в XX  городском экологическом слете школьников  «Чистая тропа» (2010г.); Диплом МУ ИМЦ  г. Томска за участие в городском конкурсе «Урок с компьютером»,  проходящего  в рамках информационного форума (2009г.); Грамота Управления Федеральной службы России по контролю за оборотом наркотиков по Томской области за высокий уровень организации занятий с учащимися, направленных на профилактику асоциальных явлений и пропаганду здорового образа жизни (2008г.); Почетная грамота Департамента образования администрации г.Томска за добросовестный труд, профессиональное мастерство, успехи в воспитании и обучении подрастающего поколения (2007г.).  Лариса Николаевна имеет Благодарственные письма за сотрудничество в направлении регионального мониторинга качества образования (ТОИПКРО ЦОКО), за многолетнюю плодотворную работу, большой вклад в дело обучения и воспитания подрастающего поколения (Администрация Томской области, 2010г.).

Увлечения:  декоративное цветоводство, ландшафтный дизайн, вязание, вышивание, лыжи. 
