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Должность: учитель биологии

Образование: Томский государственный
 педагогический институт,
 биолого-химический факультет, 
учитель биологии, химии

Категория, звание: высшая квалификационная категория
Педагогический стаж: 27 лет
Стаж работы в данной школе: 21 год
Основной курс (программа): типовые и модифицированные программы по биологии, составленные на основе примерной государственной программы для общеобразовательных учреждений (авторы:  В.В.Пасечник,  Н.И.Сонин)
Спецкурсы и элективные курсы: элективный курс в 9 классе «Биология твоего здоровья»
Методическая тема: «Экологическое воспитание школьников». Является активным участником  городской программы ДТЮ г. Томска «Экополюс».
Награды и достижения: : за значительные успехи в организации и совершенствовании учебно-воспитательного процесса и большой личный вклад в практическую подготовку учащихся награждена Почетной грамотой Министерства Образования и науки РФ (2008г.), Дипломы 1 степени Всероссийского открытого конкурса «Пед.инновации» за методические разработки, представленные в сборниках «Учимся, играя», «Интегрированные уроки по предметам естественно-математического цикла», «Внеклассная работа по географическому краеведению» (2011г), за успехи в деле развития образования  награждена Почетной грамотой мэра г. Томска (2007г), Диплом за 2 место в конкурсе педагогического мастерства, РЦРО (2010г), Диплом за участие в областном конкурсе «Мой друг – учебник», ТОИПКРО (2010г).  Четыре года подряд (2008, 2009, 2010, 2011гг.) – победитель (1 место) в конкурсе по благоустройству города «Томский дворик» в номинации «Активный участник движения по благоустройству города». Диплом победителя Всероссийского фестиваля педагогический идей «Открытый урок». Конкурс «Презентация к уроку» (2010-2011гг.);
Увлечения:  декоративное цветоводство, ландшафтный дизайн, чтение книг.
