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Очевидно, что существенные перемены в образовании невозможны без кардинальных изменений профессионального сознания учителя, Это предполагает существенные преобразования в системе воспроиз​водства педагогических кадров и изменения отношения со стороны общества к учительскому сословию. Но прежде должна быть разра​ботана государственная политика в отношении выращивания новой генерации учителей с иным сознанием, иными ценностями и профес​сиональными компетенциями, направленная на создание сообщества учителей в качестве новой общественной элиты. Только такое сооб​щество вместе с новой системой управления образованием сделает реальными инновационные изменения в российском образовании.
Если рассматривать образование человека в современном контексте его социализации в обществе, а не только в контексте усвоения суммы знаний, накопленных человечеством, то компетентность становится ведущим содержанием образования, его основными результатами, востребованными за пределами школы, в жизни каждого человека. Тогда смысл образования человека состоит в освоении им какой-либо культурной традиции как системы ранее выработанных средств (компетенций), позволяющей взаимодействовать с окружающим миром, развивать свои способности, реализовывать себя как «Я» и быть успешным в данном обществе.

Компетентный подход является усилением прикладного, практического характера всего школьного образования (в том числе и предметного обучения). Это направление возникло из простых вопросов о том, какими результатами школьного образования школьник может воспользоваться вне школы. Базовая мысль этого направления состоит в том, что для обеспечения «отдалённого эф​фекта» школьного образования всё, что изучается, должно быть включено в процесс употребления, использования. Особенно это касается теоретических знаний, которые должны перестать быть «мёртвым» багажом учащегося и стать практическим средством объяснения явлений и решения практических ситуаций и проблем.

Использование компетентной модели в образовании предполагает принципиальные изменения в организации учебного процесса, в управлении им, в деятельности учителей и преподавателей, в способах оценивания образовательных результатов учащихся по сравнению с учебным процессом, основанным на концепции «усвоения знаний». Основной ценностью становится не усвоение суммы сведений, а освоение учащимися таких умений, которые позволяли бы им определять свои цели, принимать решения и действовать в типичных и нестандартных ситуациях.

Профессиональные компетенции учителя

Определить эти компетенции можно только относительно какой-то конкретной образовательной системы, в которой он работает или будет работать. Любая система накладывает свои ограничения на осуществляемую в ней деятельность. Поэтому я не буду говорить о компетенциях, которые необходимы учителю для реализации его деятельности в традиционной образовательной системе, ориентированной на усвоение учащимися предмет​ных учебных знаний, подаваемых как основы наук.
Меняется также и смысл термина «развитие». Индивидуальное развитие каждого человека связано, в первую очередь, с освоением компетентностных умений обучающихся:

К необходимым можно отнести следующие:

• самостоятельный выбор учащимся (темы, уровня сложности задания, форм и способов работы и т.д.).

• самостоятельная   учебная   работа,   деятельность   (самостоятельное осуществление   разных   видов   работы,   в   процессе   которой   происходит формирование умений, понятий, представлений).

• осознанность цели работы и ответственность за результат.

• побуждать к постановке трудных, но реалистичных целей.

•   включать учащихся в разные виды деятельности,  способствующие развитию у них различных способностей.

• создавать   разные   формы   мотивации,   позволяющие   включать   в мотивированную    деятельность    разных    учащихся    и    поддерживать    их активность.

•  позволять   строить   собственную   картину   мира   на   основе   своего понимания и культурных образцов.

•создавать условия для проявления инициативы на основе собственных представлений.

• учить не бояться высказывать своё понимание проблемы. Особенно в тех случаях, когда оно расходится с пониманием большинства.

• учить задавать вопросы и высказывать предложения.

• учить выслушивать и стараться понять мнение других, но иметь право не соглашаться с ними.

•  учить понимать других людей,   имеющих иные ценности, интересы и способности.

•  учить работать в группе, понимая, в чём состоит конечный результат, выполняя свою часть работы.

•  позволять  учащимся  брать  на  себя  ответственность  за  конечный результат.

• позволять учащимся находить своё место в коллективной деятельности сообразно своим интересам и способностям.

• показывать   ученикам,    как   можно    самостоятельно    учиться,    и придумывать что-то новое.

• поддерживать  учащихся,   когда   они   делают   ошибки,   и   помогать справляться с ними.

• демонстрировать учащимся, что осознание того, что я чего-то «не знаю», «не умею» или «не понимаю», не только не стыдно, но является первым шагом к «знаю», «умею» и «понимаю».

Базовая компетентность учителя заключается в умении создать, организовать такую образовательную, развивающую среду, в которой становится возможным достижение образовательных результатов ребёнка, сформулированных как ключевые компетенции. Все остальные более частные компетенции вытекают из общей и являются её составными частями. В их числе можно выделить следующие компетенции:

• уметь определять цели и образовательные результаты ребёнка на языке умений (компетенций).

•  уметь включать учащихся в разные виды работы и деятельности в соответствии    с    намеченными   результатами,    учитывая    их    склонности, индивидуальные особенности и интересы.

• уметь  использовать  разнообразные  приёмы  и  способы  включения учащегося в разнообразные виды деятельности,  позволяющие ему наработать требуемые компетенции.

• уметь подмечать склонности учащегося и в  соответствии с ними определять примерное направление его развития.

• уметь организовать и руководить групповой проектной деятельностью учащихся.

• уметь занимать экспертную позицию относительно демонстрируемых учащимся компетенций в разных видах деятельности и оценивать их при помощи соответствующих критериев.

• уметь осуществлять рефлексию своей деятельности и своего поведения в процессе учебных занятий и корректировать их.

• уметь организовать дискуссию и участвовать в ней, принимая, что своя собственная точка зрения может быть также подвержена сомнению и критике,

• уметь создавать атмосферу, в которой учащиеся хотели бы высказывать свои сомнения, мнения и точки зрения на обсуждаемый предмет, хотя бы они и расходились с уже существующими.

• уметь учиться вместе с учениками. Владеть исследовательским мышлением, компьютерными технологиями.

Этот список принципиально открыт, и каждый может добавить те умения, которые он считает наиболее важными для достижения тех или иных образовательных результатов.

 Чему противостоит компетентностный подход в образовании?

•  Традиционному предметному репродуктивному «обучению», в ос​нову которого заложена идея трансляции и усвоения знаний (информа​ции).

•  Селективной, двухуровневой отметочной системе оценивания.

•  Принудительным формам организации учебных занятий, сходным с конвейерным способом организации труда XIX века.

• Вертикальной, иерархически организованной системе администра​тивного руководства.

В противоположность этому подходу компетентностный подход в об​разовании основывается на следующих принципах:

• образование для жизни, для успешной социализации в обществе и личностного развития.

• оценивание для обеспечения возможности учащемуся самому плани​ровать свои образовательные результаты и совершенствовать их в процессе постоянной самооценки.

• разнообразные формы организации самостоятельной, осмысленной деятельности учащихся на основе собственной мотивации и ответствен​ности за результат.

• матричная система управления, делегирование полномочий, привлечение родителей, учащихся и людей «извне» к управлению ОУ и оценке его деятельности.

 Можно выделить следующие ценности (сюда относятся те суждения, идеи, которые осознаны учи​телем и в его сознании определяют предельные ценностные границы его деятельности):

•  свобода учащегося быть самим собой;

•  каждый человек обладает своим «совершенством»;

•  помочь каждому учащемуся его индивидуальные дарования сделать социально плодотворными;

•  индивидуальное развитие каждого учащегося соответствует его спо​собностям, интересам и возможностям;

•  человек учится только тому, что соответствует его способностям, ин​тересам и что он считает полезным для себя;

•  чтобы быть успешным в современном обществе, выпускник дол​жен владеть соответствующим комплексом ключевых компетенций;

•  приобщение учащегося к той культурной традиции, которая в макси​мальной степени может способствовать его развитию.

Профессиональные качества:

•  доброжелательно и заинтересованно относиться к учащимся;

•  быть готовым принимать конструктивную критику от коллег и учащихся, вносить соответствующие коррективы в свою деятель​ность;

•  иметь собственный взгляд на социальную ситуацию и окружающий мир и быть способным поделиться своим видением с учащимися;

•  иметь развитую способность к критике и рефлексии;

•  воздерживаться от роли кладезя мудрости и знания;

•  понимать других людей, имеющих иные ценности, интересы и спо​собности;

•  быть открытым для любых мнений учащихся по обсуждаемому воп​росу;

•  спокойно реагировать на едкие замечания в свой адрес;

•  иметь собственную позицию и свою манеру обучения, не быть без​ликим;

•  уметь делиться с учащимися своими мыслями и чувствами;

•  демонстрировать компетентное поведение - собственную ответс​твенность за результат, любознательность, способность к кооперации и диалогу и т.п.

•  демонстрировать увлеченность своим предметом;

•  использовать четкий, понятный, гибкий язык с образными выражениями.

