Деловая  игра  «Научись успеху»

Методическая разработка
Петрова Л.Е., психолог Заозерной школы №16
События в общественной жизни, огромные сдвиги в культуре современности привели к распаду идеалов и смене педагогических парадигм. Проблемы образования и воспитания поколения, которому суждено построить новую Россию, стоят сегодня особенно остро. Стержневой мотивационной основой формирования ценностных ориентаций является социальная ответственность. Социальная ответственность связана с развитием самостоятельности, инициативы, готовности к принятию решений, способности предвидеть результаты и последствия своей деятельности или конкретного поступка. Таким образом, определилась основная ценность для современных подростков – достижение успеха, ощущение собственной власти над жизнью, над собственной судьбой.   

Именно в подростковом возрасте человек ощущает потребность высказаться и предъявить себя окружающим. Реализовать эту потребность возможно на уроках с использованием интерактивных методов. Такие методы проведения урока формируют не только гражданскую позицию обучающихся, но и структурируют процесс осмысления себя, способность увидеть себя в, какой либо проблемной ситуации. Методическая разработка урока «Научись успеху» в рамках развивающей программы «Основы социализации личности» отвечает этим ожиданиям старшеклассников. На уроке обучающиеся выявляют качества успешной личности: четкость цели и ценностных ориентаций, трудолюбие, креативность, способность к риску, независимость, способность быть лидером, способность к непрерывному самообразованию и профессиональному росту, стрессовоустойчивость, крепкое физическое и психологическое здоровье. Причем успешность трактуется  как интегральное качество личности, которое идентифицируется с успехом в профессиональной и личностной сферах и связывается с получением исчерпывающих знаний о самом себе как значимом субъекте жизнедеятельности. В целом курс «Основы социализации личности» способствует развитию позитивной «Я-концепции», формированию адекватной самооценки, боле широкого поля аргументации при проектировании личностной модели поведения, повышает готовность школьников к социальному, культурному, профессиональному самоопределению. Урок по теме  «Научись успеху» имеет важное значение в достижение поставленной цели т.к. на уроке создаются условия для  самораскрытия старшеклассников и формирования у них интереса к собственной личности и к личности «другого», для создания ими своих мировоззренческих позиций: личный успех по средствам общественного блага, или личный успех для общественного блага. 

Особый акцент в разработке сделан на использовании знаний по другим школьным предметам (история, обществознание и право, литература), что является очевидным признаком соответствия современным требованиям к организации учебного процесса.  Поставленная  в методической разработке проблема актуальна для обучающихся 9-11 классов. 

Сценарий урока может быть использован  как отдельная тема для проведения классных воспитательных мероприятий (тематический классный час, диспут).

Слайд:

Тема урока: Научись успеху.

Цели занятия: 

     1. Сформировать у обучающихся представление о собственных приоритетных    

          личностных и профессиональных целях.                                                    

      2.   Формирование активной позиции в достижении успеха.

Задачи:

1. Изучить понятие «ценности» и как они формируют цели.

2. Определить образ успешного человека.

3.  Познакомить обучающихся с «формулой успеха» Б. Трейси.

4.  Пробудить интерес обучающихся к формированию собственного успеха..

Методы и приемы: слово учителя, метод «мозгового штурма», создание проблемной ситуации.

Тип урока:  диалог, интерактивные приемы.

Технология: развивающее обучение.

Оборудование: интерактивная доска, портреты успешных людей, высказывания и цитаты по теме.

Предполагаемый результат:

- усиление мировоззренческой направленности личности подростков; 

- понимание мотивов поступков людей в ситуации достижения успеха;

- умение вести диалог и работать в группе;

- понимание сути решаемой проблемы – успешность человека в современном обществе.

Ход урока

Слайд: 

Крупный успех составлен из множества продуманных и предусмотренных мелочей.

                                                                                                                            В.Ключевский.

Слово учителя: Ценности- представления человека о самом важном в жизни. Их назначение – служить ориентирами в сложных жизненных ситуациях, выборах, поступках. При планировании своей жизненной карьеры, прояснение ценностей позволяет оценить качества целей и сообразность средств их достижения.  Каждый человек выбирает для себя, что и как делать. Выбор, который вы делаете, зависит от вашего воспитания, взглядов ваших друзей и возможных последствий ваших действий. Ваши решения – то, что вы выбрали как важное и правильное оказывает большое влияние на вашу жизнь, на то, как вы относитесь к окружающим и на то, каким человеком вы становитесь.  Эти решения, принятые в прошлом, определяют ваше поведение в настоящем, они становятся основой ваших ценностей.

Слайд: 

Ценности – это обобщенные представления о благах и приемлемых способах их получения, на основе которых субъект осуществляет сознательный выбор целей и средств деятельности.

Слово учителя: Для того, чтобы быть успешным и чего то добиться в жизни необходимо ясно представлять свои жизненные ценности. 

Слайд:

В.Путин, М.Ходорковский, И.Хакамада, Б.Гейтс, А.Гитлер, Ю.Тимошенко, Бен Ладен, Н.Михалков,  В.Кресс, Ю.Гагарин,  школьный учитель (победитель конкурса),  ученик школы (победитель олимпиады), и др.

Слово учителя: Вы видите портреты людей, которых, несомненно, можно назвать успешными. Попытаемся определить ценности этих людей. Желающие могут подойти к доске и разместить эти портреты по принципу «созидатель»-«разрушитель», руководствуясь следующей установкой:

- разделяются ли (или разделялись) ценности этого человека обществом или нацией в целом?

- ценности этой личности поддерживаются законом, средой, обычаями и всеобщим одобрением?

Обучающиеся перемещают портреты, обсуждают, почему того или иного человека относят к числу  «созидателей» или «разрушителей».

 Примечание: 
данное задание позволяет выявить у обучающихся примеры                                                                    одобряемых ими жизненных ситуаций, определить в какой то мере кумиров для подражания у современной молодежи. В процессе обсуждения выбор того или иного персонажа  меняется. Например – обсуждение успеха (не успеха) М.Ходорковского вызывает у обучающихся противоречивые суждения. Более успешным проведением этого задания будет тот момент, если участники обсуждения сами назовут имена успешных людей, но это требует большого запаса портретов в архиве программы.

Слово учителя: Мы видим, что понятие «успех» неразделимо с осмыслением слова «миссия». Определив место и назначение в жизни, человек задумывается над тем, к каким высотам должен стремиться, и самое главное – выбор средств ее достижения. «Победа – истина подлеца», - сказано жестоко, но, глядя на человека, для которого цель оправдывает средства, понимаешь подлинный смысл этого высказывания. Вы согласитесь, что нельзя восторгаться успехом человека, который достигает желаемого, забывая об общечеловеческих принципах нравственности, и как крайнее проявление этих безнравственных поступков – вседозволенность, которая приносит только несчастье окружающим и, как следствие любой подлости, несчастье самому человеку. 

Попытаемся вывести «формулу успеха» наших  героев. Назовите качества личности, которые, по вашему мнению, позволили  им добиться успеха. 

(Обучающиеся называют качества личности, которые фиксируются учителем на доске).

А сейчас попытаемся разместить названные качества личности, при чем нужно определить, по вашему мнению, приоритетные качества и поставить их на первое место.

(Обучающиеся называют качество личности, обосновывая свое предложение).

Примечание: данное задание позволяет обучающимся назвать значимое для них качество личности, т.е. рефлектировать свое понимание успешности. Например – в процессе обсуждения обучающиеся перемещают  на первые места такое качество как хорошее здоровье и здоровый образ жизни как условие достижения успеха.

Слово учителя: Итак, вы назвали качества личности, которые, по вашему мнению, составляют «формулу успеха». Сейчас вы увидите на доске, как американский психолог Б.Трейси дает определение успеха.

Слайд:
                «Успех – это состояние человека, включающее в себя:

*Внутренний покой (свободу от страха, гнева, чувства вины)

*Высокий уровень здоровья и энергии.

*Способность вступать в зрелые, длительные, глубокие взаимоотношения с другими людьми и поддерживать их – взаимоотношения любви.

*Финансовую свободу, т.е. такое количество денег и имущества, при котором человек не чувствует по этому поводу беспокойства.

*Наличие достойных целей и воодушевляющих идей.

*Чувство осуществления себя, полной реализации своего потенциала, своей «самоактуализации».
                                                                                                                        Б.Трейси

Вариант1.

Заключительное слово учителя: Ребята, если вас заинтересовала обсуждаемая сегодня проблема, вы, конечно же, захотите найти литературу или информацию  в Интернете. Вам бросится в глаза то неслучайное обстоятельство, что большинство этих источников будут иметь американское происхождение. Это понятно, если учесть центральную для американцев ценность – достижение успеха (I can do!). Конечно, мы живем в другом мире – и не только «восточнее», под влиянием другой религии, но и после семидесяти лет тоталитарного режима, при котором способность самостоятельно ставить перед собой собственные цели была из самых ненужных. Но сегодня такая способность нужна, наконец, и нам, и вы молодое поколение нашей страны можете чувствовать себя хозяевами собственной судьбы. Поэтому многое из американской традиции может быть использовано нами. Однако наше понимание «успешной личности» в силу  традиций, культурного и исторического наследия, национальной самобытности  будет свое. Успехов вам в поисках достойных ценностей и благородных способов в достижении своих целей. Предлагаем вам  раздаточный материал, который поможет вам в ваших поисках.

                       «Успех – кнут воли, топор действия и салют мечты».

  Успешный человек: 
· Делает любимое дело и получает удовольствие от работы или учёбы.

· Он счастлив в семье, его окружают любящие и понимающие его люди.

Модель «Трон успеха»:

· 1 ножка – умение использовать все возможности своего интеллекта.

· 2 ножка – умение ставить реальные цели, планировать.

· 3 ножка – умение решать сложные проблемы, настойчивость в достижении поставленной цели.

· 4 ножка – умение воздействовать на других людей.

                                                              Умные мысли…
· Кто валяется в постели до 9-10, тому можно и не вставать (М.Задорнов)

· К высокому положению ведут два пути: протоптанная прямая дорога и окольная тропа в обход, которая гораздо короче (Жан Лабрюйер)

· Невезение - чаще всего кара за глупость (Жан Лабрюйер)

· Выбирать время значит сберегать время (Френсис Бэкон)

· Лишены прозорливости не те люди, которые достигают цели, а те, которые проходят мимо неё (Франсуа де Ларошфуко)

· Один добытый опыт важнее семи правил мудрости (Арабское изречение)

· Умение отказаться от выполнения несущественных дел является решающим условием для успеха (Маккензи)

· Организации существуют по одной причине: чтобы помочь людям сделать то, что в одиночку каждому было бы не под силу (Марк Твен)

· Правило управления: идите и делайте; вы всегда успеете оправдаться позже (Грейс Хоппер, контр-адмирал США)

· Управлять значит приводить к успеху других.

· Проблема дается нам не для жалоб, а для решения (Р. Хен,профессор)

· Лучше целить в совершенство и промахнуться, чем целить в несовершенство и попасть (Т. Дж. Уотсон-старший, первый президент IBM)

· И после плохого урожая нужно сеять (Сенека)

· Успех — это переход от одной неудачи к другой с нарастающим энтузиазмом (Уинстон Черчилль)

· Во что ты веришь, того и достигнешь (Норман Пил)

· Уверенность — половина победы (В. Корбан)

· Трудности существуют для того, чтобы их преодолевать (Ральф Эмерсон)

· Только те, кто не боятся больших неудач, смогут достичь большого успеха (Роберт Кеннеди)

· Сделанное наспех редко хорошо сделано (Сократ)

· Кто не знает цену времени, тот не рожден для славы (Л. Вовенарг)

· Дороги деньги, жизнь человеческая еще дороже, а время дороже всего (А.В. Суворов)

· Любое препятствие преодолевает настойчивость (Леонардо да Винчи)
21 секрет успеха миллионеров (от Брайтона Трэйси):

1. Мечтайте о великом

2. Выработайте ясное ощущение направления

3. Считайте, что работаете только на себя

4. Делайте то, что вы любите делать

5. Посвятите себя совершенствованию

6. Работайте дольше и упорнее

7. Всю жизнь не переставайте учиться

8. Вначале платите себе

9. Изучите в своём доме каждую деталь

10. Посвятите себя служению другим

11. Будьте абсолютно честны с самим собою и другими

12. Установите свои наивысшие приоритеты и целеустремлённо сконцентрируйтесь на них.

13. Выработайте себе репутацию быстрого и надёжного работника

14. Будьте готовы подниматься с вершины на вершину

15. Во всём практикуйте самодисциплину

16. Разблокируйте свои врождённые творческие способности

17. Вращайтесь среди надлежащих людей

18. Проявляйте особую заботу о своём физическом здоровье

19. Будьте решительным и ориентированным на действия

20. Никогда не позволяйте неудаче быть допустимым вариантом

21. Пройдите «тест на настойчивость»
Вариант 2. Предлагаем вам для анализа «умные мысли» и «21 секрет…»
Попытайтесь объединить их по следующим значениям:

1. Успех – это удача в достижении чего-либо.

2. Успех – это общественное признание.
3. Успех – это хорошие результаты в профессиональной деятельности.
