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ИЗМЕНЕНИЯ К УСТАВУ

МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ

ЗАОЗЕРНОЙ СРЕДНЕЙ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ С УГЛУБЛЕННЫМ ИЗУЧЕНИЕМ ОТДЕЛЬНЫХ ПРЕДМЕТОВ № 16 г. ТОМСКА

Пункт 3.18. изложить в следующей редакции:
«Для зачисления ребенка в Учреждение родители (законные представители) представляют следующие документы:

· заявление родителей (законных представителей);

· копию свидетельства о рождении ребенка;

· медицинскую справку о состоянии здоровья ребенка;

· личное дело обучающегося (если обучался в другом образовательном учреждении).

Прием документов для зачисления ребенка в первый класс начинается за 3 – 4 месяца до начала учебного года и ведется лицом (педагогом), назначенным приказом директора учреждения.

Прием обучающихся в общеобразовательный 10 класс производится после окончания государственной (итоговой) аттестации на основании личных заявлений и аттестатов об  основном общем образовании.

Порядок приема в профильные классы в части, не урегулированной Законом «Об образовании», определяется Положением о комплектовании профильных классов. Прием обучающихся в профильные классы осуществляется на конкурсной основе. Основанием для проведения конкурса являются: результаты промежуточной аттестации, а в случае равных условий, качество успеваемости за учебный год; в 9-х классах – качество успеваемости за учебный год и результаты выпускных экзаменов, материалы «портфолио» обучающегося.

Прием в профильные классы производится по заявлению родителей (законных представителей) обучающихся, претендующих на зачисление в профильные классы, и осуществляется приемной комиссией по комплектованию профильных классов. Председателем приемной комиссии является директор образовательного учреждения. При зачислении обучающихся в профильные классы учитываются рекомендации учителей и педагогов-психологов образовательного Учреждения.

Для зачисления в 10 профильные классы выпускники 9-х классов и их родители (законные представители) представляют в приемную комиссию следующие документы:

· заявление о приеме в профильный класс на имя директора школы;

· копию аттестата об основном общем образовании;

· копию сводной итоговой ведомости портфолио с приложением.

Приемная комиссия регистрирует документы, представленные выпускниками 9-х классов и их родителями (законными представителями) в журнале приема заявлений в 10 профильные классы и информирует заявителей о сроках зачисления. Приемная комиссия работает с 20 по 30 июня. График работы приемной комиссии утверждается директором школы. Представленные документы рассматриваются на заседании приемной комиссии. Решение о зачислении в 10 профильные классы оформляется протоколом заседания приемной комиссии и доводится до сведения выпускников и их родителей (законных представителей).

Вне конкурса в профильные классы зачисляются выпускники 9 классов:

· имеющие аттестат об основном общем образовании с отличием;

· победители Международных, Всероссийских, межрегиональных, региональных (областных), городских олимпиад по соответствующим профильным предметам;

· награжденные похвальной грамотой «За особые успехи в изучении отдельных предметов» (по соответствующим профильным предметам) в соответствии с приказом Минобразования РФ от 03.12.1999 г. № 1076;

· дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, сдавшие экзамены по предметам соответствующим выбранному профилю.

В случае, если количество поданных заявлений превышает количество мест в профильном классе, прием выпускников 9 классов осуществляется на основании образовательного рейтинга (итогового балла сводной итоговой ведомости портфолио). При равенстве образовательного рейтинга (итогового балла сводной итоговой ведомости портфолио) у выпускников 9 классов учитываются материалы раздела 3 «Отзывы и рекомендации» сводной итоговой ведомости портфолио. В случае, если количество мест в профильном классе соответствует количеству поданных заявлений, зачисление осуществляется на основании поданных заявлений. Комплектование профильных классов завершается 30 июня. В исключительных случаях, при наличии свободных мест в профильных классах, осуществляется дополнительный прием с 20 по 30 августа.

Зачисление в профильные классы оформляется приказом директора учреждения на основании решения приемной комиссии не позднее 31 августа. Для рассмотрения конфликтных ситуаций по вопросам приема в 10 профильные классы при департаменте образования администрации г. Томска создается конфликтная комиссия, деятельность которой регламентируется Положением «О конфликтной комиссии по комплектованию 10 профильных классов муниципальных образовательных учреждений г. Томска».

Порядок приема обучающихся на вакантные места в профильные классы в течение учебного года, перевода из одного профильного класса в другой регламентируется локальными актами общеобразовательного учреждения.

Прием обучающихся в классы с углубленным и расширенным содержанием образования, поступающих в Учреждение в течение учебного года из других общеобразовательных учебных заведений, производится с учетом соответствующей их подготовки и образования».

Пункт 3.46. изложить в следующей редакции:

«По согласию родителей (законных представителей), комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и местного органа управления образованием обучающийся, достигший возраста пятнадцати лет, может оставить общеобразовательное учреждение до получения основного общего образования.

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав совместно с родителями (законными представителями) несовершеннолетнего, оставившего общеобразовательное учреждение до получения основного общего образования, и органом местного самоуправления в месячный срок принимает меры, обеспечивающие трудоустройство этого несовершеннолетнего и (или) продолжение освоения им образовательной программы основного общего образования по иной форме обучения.

Отчисление обучающихся из Учреждения в связи с изменением места жительства или образовательного учреждения производится только по личному заявлению родителей (законных представителей) обучающегося».

Пункт 3.47. изложить в следующей редакции:

«По решению педагогического совета Учреждения за совершенные неоднократно грубые нарушения устава Учреждения  допускается исключение из данного образовательного учреждения обучающегося, достигшего возраста пятнадцати лет.

Исключение обучающегося из образовательного учреждения применяется, если меры воспитательного характера не дали результата и дальнейшее пребывание обучающегося в образовательном учреждении оказывает отрицательное влияние на других обучающихся, нарушает их права и права работников образовательного учреждения, а также нормальное функционирование образовательного учреждения.

Решение об исключении обучающегося, не получившего основного общего образования, принимается с учетом мнения его родителей (законных представителей) и с согласия комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Решение об исключении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, принимается с согласия комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и органа опеки и попечительства.

Учреждение незамедлительно обязано проинформировать об исключении обучающегося из образовательного учреждения его родителей (законных представителей) и орган местного самоуправления.

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав совместно с органом местного самоуправления и родителями (законными представителями) несовершеннолетнего, исключенного из образовательного учреждения, в месячный срок принимает меры, обеспечивающие трудоустройство этого несовершеннолетнего и (или) продолжение его обучения в другом образовательном учреждении.

Грубыми нарушениями Устава Учреждения являются:
· драка;

· вымогательство денег и материальных ценностей у младших школьников;

· распространение наркотических средств;

· появление в Учреждении в состоянии алкогольного и наркотического опьянения;

· систематическая порча (приведение в негодность), кража школьного имущества;

· психологическое и физиологическое воздействие на младших обучающихся;

· применение ненормативной и нецензурной лексики».
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