14 февраля в школе состоялся областной семинар для курсов ТОИПКРО по теме «Формирование механизма универсальных учебных действий (УУД) во внеурочной деятельности». Наше методическое объединение в полном составе приняло активное участие в обмене  опытом работы по формированию универсальных учебных действий учащихся  с учителями из разных школ области. 
[bookmark: _GoBack] Зябрева В.Ф. на пленарной части говорила о развитии метапредметных компетенций школьников во внеклассной работе  учителей нашего МО; на  секции учителей естественнонаучного цикла – о создании и реализации педагогического проекта творческой группы учителей МО «Формирование познавательной активности учащихся через интеллектуально – творческую игровую деятельность».
Раченкова Н.Г. и Пугачёва Л.Н. совместно с учениками 6 Г и 7 А классов играли. Игра была посвящена растениям Томской области. Вместе с ними мы узнали много интересного о лекарственных, декоративных, опасных растения;  а также о растениях, используемых в строительстве.
Карбышева Т.В. поделилась опытом  работы по городской программе "Здоровье и развитие молодежи", презентовав различные формы участия ребят в работе по пропаганде здорового образа жизни.
Чуйкина Г.М. представила педмастерскую географической игры «Следопыты» по закреплению  и обобщению пройденного материала в интерактивной форме. Игра проводилась во время декады естественных наук на параллели 7 классов.
Пичугина А.П. делилась опытом участия в дистанционной игре «Химическая фондовая биржа» среди школ г. Томска и Томской области, организованной МБОУ Академлицей г. Томска. Наша школа впервые приняла участие в  такой игре, поэтому было интересно узнать методику и правила данной игры, послушать советы учителя.
