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Николай Чудотворец- 
Имя Николай в переводе с греческого языка означает «победитель народов»
В православном мире трудно найти второго, столь почитаемого святого, как Николай чудотворец. К нему обращаются все, и простецы и ученые, верующие и неверующие, даже многие, чуждые христианству, мусульмане и буддисты с благоговением и страхом обращаются к нему. Причина, столь масштабного почитания, проста - не заставляющая себя ждать, почти мгновенная помощь от Бога, посылаемая по молитвам этого величайшего святого. Людям, хотя бы раз обращавшимся к нему с молитвой веры и надежды, это, безусловно, известно..Житие Николая угодника весьма скромно и, собственно, о земной его жизни мы знаем совсем немного.
Святитель Николай считается покровителем путешественников и мореплавателей. И является одним из самых почитаемых святых в православном мире.

Почему Святого Николая назвали Чудотворцем и почему его так любят и взрослые люди, и совсем дети? Потому что доброе сердце Святого Николая делало людям приятные чудеса, он выручал многих из критических жизненных ситуаций, а славяне очень любят разные чудеса — все мы в душе дети и верим в сказку. Более того, если православные христиане просто почитают Святого Николая Чудотворца как первого главного Святого после самой Богородицы Девы Матери, то католики в честь Святого Николая придумали и назвали даже такого известного персонажа — как Санта-Клауса, который каждое 19 декабря незаметно прятал в чулочки, развешанные над камином, заветные подарки для детей и исполнял их самые сокровенные желания. 
Традиция с развешиванием чулочков 19 декабря повелась после того, как Святой Николай (тогда еще обычный молодой парень-сирота, родившийся в семье богатых, но рано умерших родителей в городе Патаре в Турции) узнал, что три сестры-девицы очень хотели выйти замуж, но у них не было приданного и ни один жених не решился взять в жены бесприданницу. Девушки очень страдали и переживали по этому поводу, т.к. у них был только не самые лучшие пути выхода из этой ситуации — идти в служанки. Когда Святой Николай узнал об этом, он залез в закрома своей обширной сокровищницы и взял оттуда большую сумму золота, которое и закинул девушкам в дом через дымоход. А золото, падая по трубе дымохода, в основном попадало в чулочки, ранее развешанные девушками-сестрами на просушку. Вот с тех пор и пошла традиция на день Святого Николая вешать у камина чулки. 
6 декабря 342 года, достигнув глубокой старости, он спокойно ушел в вечную жизнь на небеса. Честное тело его было положено в Мирах в соборе, где для этого была сооружена белокаменная гробница. От мощей Святителя источалось благоухание, благодаря которому свершалось много чудес. Немощные выздоравливали, слепые прозревали. «Для людей, для церкви Христовой он был как лилия при источнике, как ярко сияющее солнце». Спустя семь столетий, в 1087 году, святые мощи Николая были перенесены в итальянский город Бари, где для них сооружен храм его имени.

Что может вынести каждый из нас из святой жизни Николая Чудотворца? Надо помогать бедным и нищим людям деньгами, вещами, едой и подарками при каждой удобной возможности. 
Надо подавать милостыню нищим — особенно детям и старикам. Можно относить лишние продукты и уже ненужную одежду в местную церковь в сторожку, где её раздадут бедным или же подавать еду, деньги и вещи самым нищим, в воскресенье и другие великие праздники в большом количестве сидящим у ограды храма. Надо учиться прощать даже врагам, даже людям, совершившим страшные поступки, если они искренне покаялись и повинились. Надо просто стараться быть лучше — вот чему учит нас жизнь Святого Николая Чудотворца..


