Мои летние каникулы на Байкале!

         Прошедшим летом мы группой ездили в языковую Летнюю школу польского языка на озеро Байкал. В лагерь мы приехали не сразу, проездом были в Иркутске. Мы много бродили по городу и много увидели интересного. Мне больше всего понравился Польский костёл! Он большой, красивый, старинный, построен в готическом стиле. Два дня прошли быстро и вот мы уже в лагере. В первый день как приехали мы сразу же пошли на озеро Байкал. Долго шли все вместе до озера, но когда дошли мы увидели что оно огромное, чистое и глубокое. Все камешки видны! Когда мы были в лагере, то ходили на разные интересные экскурсии. Посетили Сухое озеро. Его назвали так потому что оно набирается полностью в течении четырёх лет. А затем родники прекращают бить со дна озера, и оно высыхает, именно, в високосный год, который пришёлся на это лето. Было заметно, как уходит вода постепенно, а растительность по краям озера высыхает. Из-за родников там очень холодная вода. Возле Сухого озера находятся два камня: женский и мужской. Мы загадывали самые заветные, самые сокровенные мечты у этих камней. Пили воду из целебного родника.

          К нам проездом заезжали поляки – Лукаш, Камила и Анна. Они вместе с нами катались на катере по озеру Байкал до «песчанки» (бухту Песчаную так называют местные жители). Поляки проводили игру прямо на берегу Байкала. Нужно было употреблять слова из польского. Их мы проходили в школе. Было весело играть на песке!

          Мы с ребятами участвовали на Байкальском фестивале национальных культур. На фестивале мы пели, танцевали и рассказывали о польских народных традициях.

           В лагере пели у костра песни и жарили эксклюзивное блюдо – бананы в шоколаде.  Вкусно и здорово!

            Мне очень понравилось наше путешествие на озеро Байкал. Это было самое замечательное лето! Жалко, что оно быстро прошло. Спасибо организаторам за поездку!
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