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  Стр. 2                                                                                                                                  Новости Заозерья
· Наши достижения
Долгожданная награда


Октябрь принёс долгожданный результат. Через посольство Украины в Российской Федерации нам пришла бандероль с дипломом и сопроводительным письмом, в котором сообщается: «при подведении итогов II Международного языково-литературного конкурса ученической и студенческой молодёжи имени Тараса Григорьевича Шевченко среди победителей отмечена ученица Заозёрной средней образовательной школы № 16 города Томска Виктория Гилёва.


- Я жутко рада такому результату, - делится впечатлениями Вика. – Родители мной горды. Очень надеюсь в будущем побывать на Украине, погулять по улицам её столицы, увидеть Днепр. Культура этой страны мне близка, как никогда, т.к. у меня украинские корни.





Желаем Виктории дальнейших успехов и осуществления всех задуманных планов!








МАОУ СОШ № 16 на международном конкурсе представляла ученица 7 «В» класса Виктория Гилёва (на сегодняшний день она восьмиклассница). Творческая работа Вики  - сочинение «Что мне нравится в Украине», написанное под чутким сопровождением ее наставника, учителя русского языка Любови Ивановны Лебедевой, было признано лучшим по школе и в феврале 2012 году почтовым переводом отправилось в Киев.








Справка: 


Тарас Григорьевич Шевченко (1814 – 1861) – украинский и русский поэт, прозаик, художник, этнограф. Родился в селе Моринцы Киевской губернии в бедной семье крепостного крестьянина. Рано осиротев, он также познал бесправную долю крепостного. Литературное наследие Т.Г. Шевченко, центральную роль в котором играет поэзия, считается основой украинской литературы и во многом современного литературного украинского языка. Большая часть прозы поэта (повести, дневник, многие письма), а также некоторые стихотворения написаны на русском языке. 








У этой награды довольно длительная предыстория… 


Вот уже много лет школа № 16 является единственным учебным заведением за Уралом, в котором изучается украинский язык. Ежегодно учащиеся славянских классов знакомятся с историей, литературой, фольклором, традициями украинского народа, а также участвуют в международных конкурсах и фестивалях. 


В преддверии 200-летия со дня рождения Тараса Григорьевича Шевченко Украина проводила II Международный литературный 


конкурс ученической и студенческой  молодёжи, проживающей за пределами страны. Официально он стартовал 9 ноября 2011 года в День украинской письменности. В Министерство образования, науки, молодёжи и спорта Украины, которое непосредственно и являлось его организатором, поступило более 800 конкурсных работ учащихся 5-11 классов, профессионально-технических училищ, а также студентов высших учебных заведений Молдовы, Канады, Италии, России, Польши, Аргентины, Испании и т.д. 











