Приложение 2

Программа


Психолого-педагогическое сопровождение проекта «Создание модели учебного, социального и педагогического проектирования в условиях сетевого взаимодействия в условиях ФГОС»


В современной России в ситуации модернизации отечественного образования все более значимым становится проблема творческого саморазвития.  Следуя афоризму о том, что педагог трансформирует ученику видение мира через свой культурный и образовательный уровень необходимо учителю  быть творческой личностью, что бы  воспитать это качество в ученике. Творчески саморазвивающаяся личность – это личность, ориентированная на творчество в одном или нескольких видах деятельности на основе самоактуализации все более сложных творческих задач и проблем, в процессе разрешения которых происходит самосозидание, то есть творческое позитивное изменение «самости», среди которых системообразующими являются самопознание, самоопределение, самоуправление, самосовершенствование и творческая самореализация.

Для успешной творческой самореализации важно осознать и развить целый ряд способностей и личностных качеств, от которых  зависит уровень творческих достижений. Для творческой деятельности важно сосредоточится на главном, выделить и решить приоритетные задачи. Так же для творческой реализации необходимо искать и находить лично значимые проблемы, творческие задачи и расставлять в процессе их решения приоритеты. 


Анализируя психологические особенности и механизмы творческой деятельности нужно отметить, что одно из важнейших качеств, присущее творческой личности – это наличие  «Великой Достойной Цели». Для творческой самореализации важно принимать глубоко продуманные творческие решения. Ответственность не проходит без внутренней борьбы, без сомнений, но она подталкивает довести начатое дело до конца. Творческая работа требует не только борьбы с внешними трудностями и внешними обстоятельствами, а часто усилий с внутренними сомнениями, ленью, личностными слабостями.


Анализируя и обобщая различные аспекты и особенности творческой самореализации, можно сделать вывод, что способности личности к творчеству – это синтез способностей к целенаправленной, лично значимой творческой деятельности, в процессе которой личность максимально реализует свой творческий потенциал. Таким образом, определилась цель психолого-педагогического сопровождения творческой деятельности: исследование духовно-нравственного здоровье человека, его ориентацию на творческое развитие, индивидуальные особенности и реальные творческие способности личности.
Для успешной творческой деятельности необходимо сотворчество Учителя и Ученика. Настоящий Ученик – это не тот, который лишь стремится к репродуктивному воспроизведению достижений своего Учителя, а тот, который в процессе творческой самореализации пытается, и на определенном этапе своего развития, создает что то свое.

Логика психолого-педагогическое сопровождение предполагает исследование двух субъектов творческого процесса:

Блок 1 (психолого-педегогическое сопровождение обучающихся), 

Блок 2 (психологическое сопровождение педагогов).

Блок 1.
        Учеба занимает большое место в жизни подростка, учеба – это готовность подростка к тем видам учебной деятельности, которые делают его более взрослым в его собственных глазах. Такая готовность может быть одним из мотивов проектной деятельности. Индивидуальная потребность в системе мотивов личности заключается в двух фундаментальных потребностях:

1). Идеальная потребность познания;

2). Социальная потребность жить и действовать для других.

На основе познавательной потребности формируются устойчивые познавательные интересы, ведущие к позитивному отношению к учебе. В школьном возрасте возникают новые мотивы учения связанные с осознанием жизненной перспективы, своего места в будущем, профессиональных намерений, идеала. Знания, которые получает подросток в процессе учебной деятельности в школе, также могут приносить ему удовлетворение, но если подросток не видит жизненного значения определенных знаний, то у него исчезает интерес, может возникнуть отрицательное отношение к соответствующим предметам. Успех или не успех в ученье  влияет на формирование отношения к учебным предметам и самооценку подростка. Важным стимулом к учению являются притязания на признание сверстников. Высокий статус может быть достигнут с помощью хороших знаний: при этом для подростка продолжает иметь значение оценки. Высокая оценка дает возможность подтвердить свои способности. Совпадение оценки и самооценки важно для эмоционального благополучия подростка. В противном случае могут возникнуть внутренний дискомфорт, и даже конфликт. Удовлетворить эти запросы обучающихся позволяет проектная деятельность.
Цель: Отслеживание динамики социального интеллекта в ходе самоопределения и социальной и учебной активности  обучающихся в условиях проектно-исследовательской деятельности.
Задачи: 
Изучение мотивации обучения.

Исследование ценностных ориентаций старшеклассников (наличие приоритетов и целей личностного развития).

Исследование способности к проектной деятельности.

Анкета старшеклассника (образовательный запрос к учебному заведению, контроль эмоционального состояния, выявление  ситуативных проблемных ситуаций).

        Блок 2

Цель психологического  сопровождения творческой деятельности учителя заключается в разработке «Я-концепции творческого саморазвития педагога».

Для разработки «Я-концепции» важно, насколько объективно оценивает себя педагог. Чтобы стимулировать размышления человека о самом себе, о своих целях, увлечениях, ценностных ориентациях, творческих способностях ему необходимо посмотреть на себя с позиции прошлого, настоящего и будущего.  В процессе разработки «Я-концепцуиии» нужно учитывать, к какому типу культуры относит себя педагог, какие стратегии жизнедеятельности представляют особую ценность и личную значимость. Нужно подчеркнуть, что творческая личность – это творческая активность и смелость, которая не боится конфликтов с собой и окружающей действительностью, причем конфликтность не носит разрушительный, деструктивный характер, напротив, имеет позитивное, развивающее значение.  В логике нашего исследования необходимо получить данные об уровне направленности педагога на творчество, мотивацию на творческую активность, способность достигнуть социально и личностно значимые результаты.

Задачи:

Оценка конфликтности личности

Оценка уровня интеллигентности;

Оценка работоспособности и трудолюбия;

Творческая самореализация (тренинг).

Этапы реализации программы:

Блок 1 

 Подготовительный этап: сентябрь 2011г. – январь 2012г.
Мероприятия подготовительного этапа: 

Изучение мотивации обучения в параллели 8-х классов (вводный мониторинг) – сентябрь 2011г);

Контроль эмоционального состояния (анкета напряженности  - январь 2012г);

 Реализационный этап: январь 2012г. – май 2013г.

Мероприятия реализационного этапа:

Определение Ценностных ориентаций обучающихся – февраль 2012

Контроль эмоционального состояния – май 2012г.

Изучение мотивации обучения  9-х классов (итоговый мониторинг) – сентябрь 2012г.

Анкета старшеклассника  (водный мониторинг) - октябрь 2012г.

Исследование способностей к проектно-исследовательской деятельности обучающихся – ноябрь 2012г.

Контроль эмоционального состояния обучающихся  - январь 2013г

Анкета старшеклассника (итоговый мониторинг) – апрель 2013г.

Составление аналитической справки по результатам психолого-педагогического сопровождения. – май 2013г.

Блок 2

Подготовительный этап: сентябрь 2011г. – январь 2012г.

Мероприятия подготовительного этапа:

Оценка конфликтности – октябрь 2011г

Реализационный этап: январь 2012г. – май 2013

Мероприятия реализационного этапа:

Оценка уровня интеллигентности  - ноябрь 2013г

Оценка работоспособности и трудолюбия – январь 2013г.

Творческая самореализация (тренинг) – март 2013г

Ожидаемее результаты реализации программы.

1.Формирование компетенций в:

Аналитических

Информационных

Коммуникативных

          2. успешный выбор профиля, самоопределение обр. траектории дальнейшего развития

