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– Михаил Мирзаевич, расскажите немного о себе: где вы родились, учились, получали высшее образование?
- Родился в Томской области, в деревне Степановка Верхнекетского района. Было это в 1986 году. Я седьмой ребенок в семье. Учился в местной средней школе, правда, однажды меня чуть не исключили, но пришлось подтянуть свои знания по химии и сдать единые государственные экзамены. По окончанию школы поступил в Медицинский колледж, через 2 года понял: медицина – это не то, что мне нужно и ушёл оттуда. Отправился за знаниями в Томский государственный педагогический университет, после года учебы, меня призвали в армию. Отслужил в Вооруженных силах РФ, пришел, восстановился и в нынешнем году получил долгожданный диплом. 
- Почему Вы решили стать учителем?
- Это долгая история (улыбнулся, и вновь принял серьёзный вид). Мой дедушка был участником Второй Мировой войны, после продолжительное время служил на Дальнем Востоке. Когда он вернулся домой, у него было много тяжелых ранений, от которых он вскоре скончался, но перед смертью дедушка сказал моему отцу очень важные слова: «Я повидал жизнь, я воевал. На войне случалось всякое, каждый день был непредсказуем. В эти тяжёлые для нашей страны годы, я видел только 2 категории людей, которые действительно могут считать, что они остались людьми, не потерявшими своего «человеческого лица» - это врачи и учителя». Поэтому мой отец хотел, чтобы я стал врачом, но к медицине у меня душа не лежит.
- Есть ли у Вас классное руководство?
- Да, я являюсь классным руководителем 6 «Е» класса. В сентябре мы с ребятами ездили в детский оздоровительный лагерь «Костёр», общались, знакомились.
- Михаил Мирзаевич, участвуете ли Вы в профессиональных конкурсах?
- Нет, не участвую, не нахожу это серьезным занятием. На мой взгляд, отвлекаться на такие мелочи неправильно, у учителя должно быть время для самообразования и успокоения, потому что спокойный учитель может свернуть горы. У него в руках огромная власть, он влияет на сердце ученика, тем более преподаватель истории.

- Какие деловые и человеческие качества нужны современному учителю?
- Думаю, что современному учителю необходимо быть стратегом и мужественным человеком, ну и естественно никогда не унывать, всегда двигаться только вперед.
- Чем Вы увлекаетесь, ваше хобби?
- Мне доставляет удовольствие чтение Священного писания и книг по истории России, так же нравится посещать стрелковые тиры. Очень люблю спорт, увлекаюсь футболом и баскетболом. В свободное время переплетаю книги. Не люблю, когда у всех одинаковые вещи, всё должно быть уникальным.
- Чем ещё Вы бы хотели поделиться с нашими читателями?
- Хотелось бы поделиться одной мудрой историей из Священного Писания. Некогда жил могущественный царь Иов. Он являлся авторитетным, правильным человеком, его уважали. У него было всё, что только можно пожелать: много детей, любящая жена, богатство. Этому счастью однажды позавидовал сатана и перед лицом Бога стал утверждать, что Иов праведен и богобоязнен только благодаря своему земному счастью, с потерей которого исчезнет и всё его благочестие. Чтобы изобличить эту ложь, Бог позволил сатане испытать Иова всеми бедствиями земной жизни. Иов стал точкой соприкосновения двух сил: светлой и темной. С этого момента в его жизни
происходили разные неприятности: его грабили, у него пропадали стада, умирали дети. Он лишился всех своих богатств, но это его не поколебало. Тогда сатана поразил его тело страшной проказой. Болезнь лишила Иова права пребывания в городе: он удалился за его пределы. Все от него отвернулись.  Время от времени, всё же его встречали старые знакомые и говорили: «Знаешь Иов, у всех людей по-разному, но тебя Господь, видимо, за что–то покарал, где-то ты ошибся». На что измученный Иов отвечал: «Я не нахожу за собой такого, я честен перед Богом». Видя его страдания, даже жена говорила ему: «Чего ты ждёшь? Отрекись от Бога, и он поразит тебя смертью!» Но Иов отвечал и ей: «Ты говоришь, как безумная. Если мы любим принимать от Бога счастье, то не должны ли переносить с терпением и несчастье?». Таким терпеливым был Иов. Он лишился всего и сам заболел, терпел обиды и унижения, но не роптал, не жаловался на Бога и не сказал против Бога ни одного грубого слова. После этого Господь за терпение вдвое наградил Иова. Скоро он исцелился от своей болезни и разбогател вдвое больше, чем прежде. У него опять родилось семь сыновей и три дочери. Он прожил после сего в счастье 140 лет и умер в глубокой старости, став примером терпения.
П. Янученко, Е. Сергиенко, 
6 «Б» класс.

· Наша ОАШ

                

25 сентября в Заозёрной СОШ № 16 проходил фотомарафон на тему «Один день из жизни общественно-активных школ». В нашем учебном заведении было особенно весело и радостно: повсюду вспышки фотокамер, улыбки, интересные идеи.
Фотомарафон – конкурс, в котором активно участвовали учащиеся 5-11 классов, а также учителя. В стенах Заозёрной СОШ № 16, он проводился во второй раз. Тематика фотоконкурса в этом году была определена не случайно, в сентябре 2013 года исполнилось 60 лет международному проекту «Ассоциированные школы ЮНЕСКО», активным членом, которого является наше учебное заведение.
Конкурсантам было предложено пять номинаций: «На уроке», «Портрет», 


В связи с 60-летием международного проекта «Ассоциированные школы ЮНЕСКО» в нашем учебном заведении, помимо фотомарафона, прошли и другие праздничные мероприятия.
В рекреациях и коридорах была оформлена выставка творческих работ архитектурно-художественных классов «Наше наследие», а также, проведен фотоконкурс «Соприкасаясь с прекрасным». Кроме того учителя провели классные часы, посвященные изучению объектов ЮНЕСКО,  а на переменах был организован показ  видеороликов и презентаций на заданную тематику, по школьному радио звучала информация о деятельности школы в рамках проекта.
26 сентября учащиеся 6-8 классов принимали участие в кругосветке «Объекты Всемирного культурного наследия Юнеско в России», разработанной учителями истории, географии, иностранного языка, математики, литературы, ИЗО.
От каждого класса были набраны команды по 5 человек.
«Школьные друзья», «Наше ЮНЕСКО» 
и «Школа-дом родной».
В ходе фотомарафона, длившегося в течение одного дня, было сформировано 12 команд-участниц от разных классов, одна команда состояла из 8-ми молодых специалистов школы.
Фотовспышки на уроках, переменах, в столовой, библиотеке – всё для дела!
Однако недостаточно было просто сделать снимки, их еще и нужно было креативно оформить на ватмане, чтобы  

получился итоговый конкурсный продукт - фотогазета команды. 

В конкурсе активнее всех себя проявили учащиеся 6-х классов.
По результатам фотомарафона «Один день из жизни ОАШ» победу в номинации «На уроке» одержали «Гвозди» (7«Г» кл.) и «Just do it» (6«Б»), лучшими в номинации «Портрет» были объявлены «Matroskin & Со» (6«А») и «Фейерверк» (5«Б»), первыми в номинации «Школьные друзья» стали «Девчата» (6«Г») и «13 опасных» (7«З»), на лидирующих позициях в номинации «Наше ЮНЕСКО» оказались «ГБР» (10«А») и «Витаминчики» (6«Д»), пальму первенства в номинации «Школа-дом родной» завоевали команда 5«Д» класса, а также «Даёшь молодежь» (молодые специалисты).


Хочется отметить, что фотомарафон прошёл очень энергично и для каждого из участников, работа, которую они проделали, была не только интересна, но и важна. Школа для многих из них не только место приобретения знаний, но и родной дом.
О. Булаева, А. Мусина, 

6 «Б» класс.

        



· Достижения
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С фотоаппаратом в руках          3 стр.
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Награды достойные похвалы   4 стр.                             





Катя:


- Мне очень нравится. Обожаю математику, потому что люблю решать примеры и различные задачи. Правда, уже очень жду наступления каникул, так как немного устала.











Аня:


- Я очень рада тому, что наконец-то учусь в школе. Здесь хорошие учителя, у меня появилось много новых друзей, мне всё интересно. 








Опрос подготовили: С. Лагутина, С. Краснова, А. Кокорина, Т. Маташова, учащиеся 6 кл.





Выпуск № 6








Сентябрь-октябрь, 2013








Блиц-опрос





  Нравится ли Вам учиться в школе?








В нынешнем учебном году в МАОУ Заозёрной СОШ № 16 обучаются 149 первоклассников. Вот уже второй месяц эти ребята привыкают к новым школьным условиям. Большинство из них пришли к нам после окончания детского сада. Там были игры, прогулки, спокойный режим, дневной сон, воспитательница, которая всегда рядом. Сейчас же всё по-другому: работа в достаточно напряжённом режиме и новая система требований. Для того чтобы приспособиться ко всему этому, нужны силы и время.


Как изменилась жизнь у этих ребят, как проходит их учебный день, какие предметы нравятся?  





Вот, что они нам рассказали.











Анфиса:


- Конечно, да! Поначалу было трудновато, но учитель мне всё объяснил и теперь я хожу в школу с интересом. Люблю уроки математики, окружающего мира, чтения, музыки и физической культуры.








Лиза:


- В школу хожу с большим удовольствием. Мои любимые предметы: изобразительное искусство и технология.








Стр. 2                                                                      Новости Заозерья, 2013 г., выпуск № 6








Молодые специалисты





Учитель-стратег








В Заозерной школе работают очень интересные и разносторонние люди, такие как Михаил Мирзаевич Фахретдинов. Он является учителем мировой художественной культуры, истории, обществознания, а также увлекается баскетболом, футболом и даже переплетает книги.
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С фотоаппаратом в руках





Дни ЮНЕСКО





27 сентября, в  актовом зале школы прошел концерт и чествование участников мероприятий, посвященных Дням ЮНЕСКО, вручение призов и дипломов.


О. Семашко, Л. Сулейманова,


 6 «Б» кл.








Ребята решали задачи, читали стихи, говорили на английском языке на тему «ЮНЕСКО», искали объекты Всемирного культурного наследия на картах и т.д. 


По результатам кругосветки первые места заняли учащиеся 6 «А», 7 «А» и 8 «А». На второй позиции оказались команды 6 «В», 7 «В», 7 «Г» и 8 «Г». Дипломы третьей степени получили 6 «Б» и 7 «Д» классы.


«Главная победа – относиться ко всему с интересом и замечать всё, что происходит вокруг нас» - отметила организатор мероприятия, Марина Владимировна Мартынова.   
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Летние фантазии








Лето – незабываемая пора. Столько прекрасного и интересного происходит в это волшебное время года: море солнца, улыбок, ярких красок, тепла, интересные прогулки, а также увлекательные путешествия в далекие страны. В сентябре несколько учащихся нашей школы поделились своими летними впечатлениями и счастливыми моментами каникул, приняв участие в региональном фестивале-конкурсе «Летние фантазии».


Он проводился в заочной форме. Номинации были разнообразны: художественная фотография, рисунок, изделие прикладного творчества, эссе, мультимедийная презентация, загадки, кроссворды, стихотворения или песни собственного сочинения.


Результаты не заставили себя ждать. Цуканова Юлия (7 кл.) и Резниченко Дмитрий (2 кл.) по итогам конкурса получили сертификаты участников, Резниченко Екатерина (11 кл.) – диплом III степени, Шлапак Артём, Негодяева Алина и Коробкова Елизавета (6 кл.) стали призёрами II степени. 


















































Поздравляем, ребят с их достижениями!











Спорт





Награды достойные похвалы





В конце прошлого года учащиеся 6 «Д» класса (на сегодняшний день – 7) достойно защитили честь нашей школы и города Томска на областном этапе Всероссийских состязаний школьников «Президентские соревнования». 


Игры проходили в Асино. По их завершению наши спортсмены заняли II места в спортивном многоборье и творческом конкурсе, также команды мальчиков и девочек отличились в матчах по уличному баскетболу, заняв III и II позиции соответственно.


Все ребята были награждены грамотами и медалями Департамента общего образования и Департамента по молодежной политике, физической культуре и спорту Томской области.


Подготовкой спортсменов занималась учитель физической культуры Елена Валентиновна Конькова. Большой вклад в успех ребят также внесла классный руководитель – учитель русского языка и литературы Наталья Михайловна Корнякова. Огромное спасибо хочется сказать и педагогу дополнительного образования Наталье Николаевне Митькиной за помощь в подготовке ребят к творческому номеру.
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Мелодия песни «Птица счастья».





Куплет:


Наступает летняя пора,


Уезжают дети со двора:


Едут в лагеря, едут на моря,


Чтобы время не пропало зря.


Летом мы от школы отдохнём,


По душе занятия найдём.


Море развлечений, игр и друзей,


Только солнце встанет -  мы гулять скорей.





Припев:


Лето на радость пришло:


Зелёные листья и море цветов…


Любим мы лето за то,


Что счастье и радость оно принесло!





Куплет:


Жалко,  что лето для нас


Кончится быстро,


И мы вернёмся в наш класс.


Мы не забудем  твоих  ясных  дней,


Красных закатов, зелёных полей.


Придём скоро в школу,


Но будем помнить всегда,


Что ты скоро вернёшься,


Всей душой ждём тебя!





Авторы: А. Негодяева, Е. Коробкова 


(подготовила ребят – учитель русского языка и литературы И.К. Негодина).


 

















