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На третьей позиции
· Светофорные науки
Юные регулировщики
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спортивной базе, а также выезжали в другие спортзалы. Физической готовности спортсменов уделялось особое внимание, т.к. от этого зависело их будущее выступление.


Каждый участник состязаний чувствовал большую ответственность за свою школу».


В ближайшее время ожидаются новые не менее сложные соревнования по баскетболу на кубок Н.С. Осипчука, в которых будут участвовать и юноши и девушки. «Думаю, ребята покажут себя достойно и займут призовые места, - добавляет В.С. Козлов. – Однако, не будем загадывать!». (улыбнулся)


Сейчас спортсмены усиленно тренируются, исправляют ошибки и изучают различные тактические, технические упражнения. И если все постараются, то предстоящие соревнования пройдут отлично. 





С. Савченко, С. Самоковская, 


учащиеся 8 «Г» класса.








В феврале баскетбольная команда нашей школы «Дети солнца» участвовала в соревнованиях «КЭС-баскет» (школьной баскетбольной лиги) среди учащихся 5-7-х и 7-9-х классов. Игры проходили в спортивном комплексе «Юпитер». Состязания выдались волнительными, сложными, однако наши юноши-баскетболисты выступили достойно и заняли почётное третье место. «Во время соревнований я переживал до глубины души, - рассказывает тренер команды «Дети солнца» Владимир Сергеевич Козлов. – Хотелось хорошо представить своих воспитанников на серьёзных соревнованиях всероссийского масштаба. Накануне игр была проведена колоссальная подготовка, ребята тренировались как на своей 





Мы выучили все жесты, отрепетировали и оправились на отборочный тур во Дворец творчества детей и молодёжи г. Томск. Знания правил дорожного движения и умение владеть жезлом регулировщика в этот день там демонстрировали учащиеся 5 – 8 классов из разных образовательных  учреждений нашего города. Конкуренция была серьёзной, но мы вышли в финал. Итоговые состязания среди 150 юных инспекторов движения проходили в Управлении ГИБДД.


Нам всем было очень страшно, но мы собрались с духом и принялись отвечать на вопросы организаторов. Сначала они казались не сложными, однако потом стали всё тяжелее... В числе победителей, к сожалению, мы не оказались. Но, главное не победа, как говорится, а участие. Тем более, наша одноклассница Елена Жучкина получила диплом за лучший результат по итогам викторины по правилам дорожного движения.





В следующем учебном году наш класс также примет участие в конкурсе на лучшего регулировщика, это очень интересно!





А. Димитриев, 


учащийся 5 «Д» класса.











Недавно я и четверо ребят из нашего класса (Юсиф Аббасов, Елена Жучкина, Сергей Першин, Виктория Казанцева) в сопровождении классного   руководителя Е.А. Безверхней участвовали в городском конкурсе «Регулировщик», проводившемся в рамках программы «Школа светофорных наук».








23 февраля


Поздравляем!


Приближается один из самых мужественных праздников в году – День защитника Отечества. И мы с радостью спешим поздравить всех представителей сильного пола человечества!





     Солдатом можешь ты не стать,          Под солнцем и в дождь несёшь ты службу,         И тех, кто живёт с тобою рядом,


     Но стать мужчиной ты обязан!                Стоишь, герою-рыцарю подобен.                      И тех, кто живёт в твоём краю,


      Не избегать обязанностей нить,                 Свою страну, любовь и дружбу                         Защищать всегда ты должен.


        Которой ты всегда обвязан.                          Всегда ценить ты должен.
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Выбор сделан


Знакомьтесь, новый Председатель Совета старшеклассников
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золотой медалью и поступить в ВУЗ. Мой жизненный девиз – «Либо не начинай, либо доделывай до конца!».


На новом посту Анжелике предстоит выполнять обязанности по организации стратегического планирования Совета старшеклассников, определению повестки дня, работу по согласованию деятельности Совета с администрацией школы, методическими объединениями и другими ведомствами Заозёрной СОШ № 16. Также Анжелика будет координировать работу Советов отдельных классов, осуществлять контроль за исполнением решений школьного Совета и представлять ученический коллектив нашей школы на городских и региональных конкурсах.


Помогать ей в этом будет её команда: Софья Богинская (Заместитель),  Алёна Кирикова, Маргарита Фатеева, Екатерина Денисова и Анастасия Завадовская.


П. Янученко, Е. Сергиенко, 


учащиеся «Б», Н. Панова.














6 февраля в стенах нашей школы состоялось знаменательное событие. Учащиеся 9-11 классов, а также педагоги участвовали в выборах Председателя Совета старшеклассников. Долгое время этот важный пост занимала Анна Харламова, которая в нынешнем году заканчивает 11-й класс.


На должность Председателя Совета старшеклассников претендовали только учащиеся 9-х классов. К кандидатам предъявлялись жесткие требования: оценки за последнее полугодие только хорошие и отличные, активная жизненная позиция на уровне школы, намерение продолжить обучение после окончания 9-го класса в МАОУ Заозёрной СОШ № 16.


На место Председателя Совета старшеклассников в этом году баллотировались Софья Богинская, Екатерина Денисова, Алена Дьяченко, Анастасия Завадовская и Анжелика Емельянова.


Голосование проходило очень активно. В состав избирательной комиссии вошли: старший вожатый Алексей Кривицкий, Анна Харламова, Анастасия Омарова, Екатерина Китаева, Марина Камынина и Карина Малютина. 


7 февраля по школьному радио были объявлены итоги голосования. Председателем Совета старшеклассников оказалась избрана учащаяся 9 «А» класса Анжелика Емельянова.


«Я творческий человек, - рассказывает она о себе. – Не люблю просто так сидеть на месте, пою, танцую, вяжу, вышиваю, шью и т.д. Планирую окончить школу с











