
Критерий №3

Использование образовательных технологий и обоснованность их выбора
Описание технологий и обоснование их выбора

Проектная технология


Проект как проблема «может обозначать подлинную ситуацию творчества, где человек перестает быть просто собственником идеи, отказывается от своего, личного, частного, чтобы получить шанс натолкнуться на что-то другое, наполниться им, проявить его в своем творчестве».
Метод проектов не является принципиально новым в мировой педагогике. Метод проектов возник еще в начале прошлого столетия в США. Его называли также методом проблем, и связывался он с идеями гуманистического направления в философии и образовании, разработанными американским философом и педагогом Дж. Дьюи, а также его учеником У.Х. Килпатриком. Дж. Дьюи предлагал строить обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика, сообразуясь с его личным интересом именно в этом знании. Вот тут-то и важна проблема, взятая из реальной жизни, знакомая и значимая для ребенка, для решения которой ему необходимо приложить полученные знания. Учитель может подсказать новые источники информации, а может просто направить мысль учеников в нужном направлении для самостоятельного поиска, стимулировать интерес детей к определенным проблемам, предполагающим владение определенной суммой знаний и через проектную деятельность, предусматривающую решение одной или целого ряда проблем, показать практическое применение полученных знаний. Другими словами, от теории к практике, соединение академических знаний с прагматическими с соблюдением соответствующего баланса на каждом этапе обучения. Чтобы ученик воспринимал знания как действительно нужные, ему необходимо поставить перед собой и решить значимую для него проблему. Внешний результат можно увидеть, осмыслить, применить на практике. Внутренний результат: опыт деятельности, соединить в себе знания и умения, компетенции и ценности. Метод проектов привлек внимание и русских педагогов. Идеи проектного обучения возникли в России практически параллельно с разработками американских педагогов. Под руководством русского педагога С.Т. Шацкого в 1905 году была организована небольшая группа сотрудников, пытавшаяся активно использовать проектные методы в практике преподавания. Позднее, уже при советской власти эти идеи стали довольно широко внедряться в школу, но недостаточно продуманно и последовательно. После революции 1917 года у молодого советского государства хватало других проблем: экспроприация, индустриализация, коллективизация… В 1931 году Постановлением ЦК ВКП(б) метод проектов был осужден, а его использование в школе – запрещено. 

Все, что я познаю, я знаю, для чего это мне надо и где и как я могу эти знания применить, — вот основной тезис современного понимания метода проектов, который и привлекает многие образовательные системы, стремящиеся найти разумный баланс между академическими знаниями и прагматическими умениями. В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся — индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Этот подход органично сочетается с групповым (cooperative learning) подходом к обучению. Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы, предусматривающей, с одной стороны, использование разнообразных методов, средств обучения, а с другой - интегрирование знаний, умений из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей. Результаты выполненных проектов должны быть «осязаемыми», т.е., если это теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая — конкретный результат, готовый к внедрению. Умение пользоваться методом проектов — показатель высокой квалификации преподавателя, его прогрессивной методики обучения и развития. Недаром эти технологии относят к технологиям XXI века, предусматривающим прежде всего умение адаптироваться к стремительно изменяющимся условиям жизни человека постиндустриального общества. Еще один разработчик метода проектов, американский профессор Коллингс предложил первую в мире классификацию учебных проектов: 

1. Проекты игр — различные игры, народные танцы, драматические постановки и т.п. Цель-  участие детей в групповой деятельности. 

2. Экскурсионные проекты — целесообразное изучение проблем, связанных с окружающей природой и общественной жизнью. 

3. Повествовательные проекты, цель которых — получить удовольствие от рассказа в самой разнообразной форме — устной, письменной, вокальной (песня), музыкальной (игра на рояле). 

4. Конструктивные проекты — создание конкретного, полезного продукта. 

Основные требования к использованию метода проектов:
• Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы или задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения (например, исследование демографической проблемы в разных регионах мира; создание серии репортажей из разных концов земного шара по одной проблеме (проблема влияния кислотных дождей на окружающую среду). 

• Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов (например, передача доклада в соответствующие службы о демографическом состоянии региона, факторах, влияющих на это состояние, тенденциях, прослеживающихся в развитии изучаемой проблемы; совместный выпуск газеты, альманаха с репортажами с места событий; охрана леса в разных местностях, план мероприятий, пр.). Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся. 

• Структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов). 

• Использование исследовательских методов: определение проблемы, вытекающих из нее задач исследования, выдвижение гипотезы их решения, обсуждение методов исследования, оформление конечных результатов, анализ полученных данных, подведение итогов, корректировка, выводы (использование в ходе совместного исследования метода «мозговой атаки», «круглого стола», статистических методов, творческих отчетов, просмотров). 

Постановка цели

      Грамотно сформулировать цели – особое умение. С постановки целей начинается работа над проектом. Именно эти цели являются движущей силой каждого проекта, и все усилия его участников направлены на то, чтобы их достичь. Формулировке целей стоит посвятить специальные усилия, потому что от тщательности выполнения этой части работы наполовину зависит успех всего дела. Сначала определяются самые общие цели, затем постепенно они все больше детализируются, пока не спустятся на уровень максимально конкретных задач, стоящих перед каждым участником работы. Если не пожалеть времени и усилий на целеполагание, работа над проектом в этом случае превратится в пошаговое достижение поставленных целей от низших к высшим. Но не стоит и перегибать палку. Если увлечься излишней детализацией, можно потерять связь с реальностью, и в этом случае список мелких целей помешает достижению главной, за деревьями можно не увидеть леса. 
1. Когнитивные цели – познание объектов окружающей реальности; изучение способов решения возникающих проблем, овладение навыками работы с первоисточниками; постановка эксперимента, проведение опытов. 

2. Оргдеятельные цели – овладение навыками самоорганизации; умение ставить перед собой цели, планировать деятельность; развивать навыки работы в группе, освоение техники ведения дискуссии. 

3. Креативные цели – творческие цели, конструирование, моделирование, проектирование и т.д. 

Если попытаться сформулировать наиболее общие цели, которые стоят перед современной школой, то можно сказать, что главной целью является обучение проектированию как универсальному умению. «Весь комплекс дидактических, психолого-педагогических и организационно-управленческих средств, позволяющих, прежде всего, сформировать проектную деятельность учащегося, научить школьника проектированию, мы называем проектным обучением».

Цель проектного обучения состоит в том, чтобы создать условия, при которых учащиеся: 

• самостоятельно и охотно приобретают недостающие знания из разных источников; 

• учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач; 

• приобретают коммуникативные умения, работая в различных группах; 

• развивают у себя исследовательские умения (умения выявления проблем, сбора информации, наблюдения, проведения эксперимента, анализа, построения гипотез, обобщения); 

• развивают системное мышление. 

Типология проектов

Проект может быть групповым и персональным. Каждый из них имеет свои неоспоримые достоинства. Современная классификация учебных проектов сделана на основе доминирующей (преобладающей) деятельности учащихся: 

• практико-ориентированный проект (от учебного пособия до пакета рекомендаций по восстановлению экономики страны); 

• исследовательский проект - исследование какой-либо проблемы по всем правилам научного исследования; 

• информационный проект — сбор и обработка информации по значимой проблеме с целью ее презентации широкой аудитории (статья в СМИ, информация в сети Интернет); 

• творческий проект — максимально свободный авторский подход в решении проблемы. Продукт — альманахи, видеофильмы, театрализации, произведения изо или декоративно-прикладного искусства и т.п. 

• ролевой проект — литературные, исторические и т.п. деловые ролевые игры, результат которых остается открытым до самого конца. 

По комплексности проекты могут быть монопроектами и межпредметными. Монопроекты реализуются в рамках одного учебного предмета или одной области знания. Межпредметные — выполняются во внеурочное время под руководством специалистов из разных областей знания. По характеру контактов проекты бывают — внутриклассными, внутришкольными, региональными и международными. Два последних, как правило, реализуются как телекоммуникационные проекты, с использованием возможностей Интернета и средств современных компьютерных технологий. 

По продолжительности различают: 

• минипроекты — укладываются в один урок или даже его часть; 

• краткосрочные — на 4-6 уроков; 

• недельные, требующие 30-40 часов; предполагается сочетание классных и внеклассных форм работы; глубокое погружение в проект делает проектную неделю оптимальной формой организации проектной работы; 

• долгосрочные (годичные) проекты как индивидуальные, так и групповые; выполняются, как правило, во внеурочное время. 

Формирование универсальных учебных действий
Среди всех современных технологий обучения именно  технология проектного обучения  позволяет сочетать  все виды УУД наиболее гармонично на  каждом этапе проектной деятельности обучающихся. 
Как   происходит поэтапное формирование УУД  в процессе использования метода проектов: 

На организационно - подготовительном этапе формирую личностные и регулятивные УУД.  Совместно с учениками    учитель осуществляет выбор тем  проектов, определяются цели   исследований, намечается предварительный план, некоторые методы и приемы исследования.  Основными критериями  выбора  тем являются: - индивидуальные особенности обучающихся, практическая, социальная значимость проекта, воспитательный потенциал проекта, и возможность реализации  предметных и метапредметных связей, а также  наличие у школьника  необходимых знаний и личного опыта. 
На втором – поисково-исследовательском этапе обучающиеся осуществляют сбор и анализ информации, структурируют  ее,  моделируют изученное  содержание,    разрабатывают  программу исследования, проводят анализ выполненной работы, формулируют  выводы, готовят презентации результатов исследований. Таким образом, формирую   познавательные УУД. А также регулятивные и коммуникативные УУД, так как    обучающиеся сами организуют,  планируют, контролируют и корректируют свою деятельность. 
На третьем  - информационно – презентативном этапе формирую личностные, регулятивные УУД. Обучающиеся представляют свои результаты, продукт проекта, выполняют его оценку и самооценку своей работы (рефлексию). Защищая проект, ученики реализуют свои творческие способности, корректируют оценку успешности его выполнения. Защита проектов происходит на уроке, конференции. 
Педагогическая работа в рамках технологии проектного обучения позволяет раскрывать творческий и интеллектуальный потенциал каждого ребёнка,   усиливать волевую саморегуляцию слабых учащихся, создавать ситуацию успеха,  повышать не только мотивацию обучения, но и  качество образования. Главная ценность-   метод проектов делает обучение осмысленным, повышает значимость решения учебных задач,  связывает  их с реальными жизненными целями и ситуациями, развивает умение учеников быть конкурентно способными в жизни.

Кроме технологии проектной деятельности, используются технологии, представленные в таблице, где указаны цели, задачи,  этапы применения и направленность на получение предметных, метапредметных и личностных результатов.

Таблица 2.

	Название технологии
	Цель
	Задачи
	Этапы применения

	I.  Образовательные технологии для повышения качества учебных (предметных) результатов



	Технология дифференцированного обучения
	· Выделение групп учащихся на основании индивидуальных особенностей каждого учащегося;

· индивидуализация и внутриклассная дифференциация процесса обучения  школьников;

· сохранение и дальнейшее развитие индивидуальности ребёнка, воспитание такого человека, который представлял бы собой неповторимую, уникальную личность;

· соответствовать уровню развития каждого ученика (это возможно при внутренней дифференциации учебной работы);

· объективное выявление исходного уровня развития у каждого ученика - необходимое условие работы;

развитие умственных способностей предполагает специальные средства, развивающие знания, которые по содержанию должны быть оптимальной трудности и которые должны формировать рациональное умения умственного труда
	· Средствами внутриклассной дифференциации совершенствовать знания, умения и навыки учащихся, содействовать реализации учебных программ, повышению уровня сформированности знаний, умений и навыков каждого ученика в отдельности, и, таким образом, уменьшить его абсолютное и относительное отставание (т.е. отставание от уровня своих возможностей);

· Развивать логическое мышление, креативность при опоре на зону ближайшего развития.

· Формировать учебно– ознавательную мотивацию.

· Создать условия для развития интересов и специфических способностей каждого ребёнка.
	· Индивидуальная образовательная траектория изучения отдельных тем предметов

· При выполнении практических работ на занятиях

· При выполнении дифференцированного домашнего задания

	Технология проблемного обучения


	· Развитие творческих способностей, 

· Формирование мыслительных способностей и познавательных потребностей учеников в процессе изучения основ наук, опираясь на знание закономерностей развития мышления, специальными педагогическими средствами
	· Научить решению теоретической, технической, практической учебной проблемы

· Научить учащихся  деятельности по усвоению знаний и путем восприятия объяснения учителя в условиях проблемной ситуации, самостоятельного анализа проблемных ситуаций, формулировки проблем и их решение по средствам выдвижения предложений, гипотез их обоснование и доказательства, а также путем проверки правильности решения
	· Изучение нового материала – на уроках всех дисциплин

· В исследовательской работе

· При выполнении домашнего задания, самостоятельной работе

	II. Использование образовательных технологий для повышения качества метапредметных, компетентностных результатов



	Компетентностный подход
	Цели школьного образования с точки зрения компетентностного подхода 

1. Научиться учиться, т.е. научиться определять цели познавательной деятельности, выбирать источники информации, находить оптимальные пути к цели, оценивать результаты и самостоятельно организовывать свою деятельность.

 2. Научиться объяснять явления действительности, их сущность и причины, используя соответствующий научный аппарат. 3. Научиться ориентироваться в ключевых проблемах современности (экономике, политике, межкультурном взаимодействии и т.д.). 

4. Научиться ориентироваться в мире духовных ценностей. 

5. Научиться решать проблемы, связанные с реализацией разнообразных социальных ролей. 6. Научиться решать проблемы, общие для различных видов профессиональной деятельности. 7. Научиться решать проблемы профессионального выбора, включая подготовку к дальнейшему обучению.
	· создавать условия для формирования у учащихся опыта самостоятельного решения поставленных проблем. 
· развивать у учащихся способность самостоятельно принимать решения на основе полученного опыта; приобретенных знаний.


	· на всех этапах образовательного процесса



	Технология формирования информационной компетентности
	Эффективное формирование личности, обладающей информационными компетенциями, обеспечивающими её социальную мобильность в условиях современного общества
	· Формирование информационного мировоззрения личности

· Приобретение знаний и умений по информационному самообеспечению учебной, профессиональной или иной познавательной деятельности
	· Уроки Информатики и ИКТ

· Проектная деятельность

· При выполнении творческих заданий (в инструментальных средах ИКТ)

	Технология коллективно-групповых способов обучения
	Активизация деятельности каждого учащегося, 

повышение мотивации учения, 

формировании коммуникативных навыков школьников


	· Умение работать в коллективе

· Синтезирование, интеграция и обобщение информации из разных источников;
	Проекты «IT-Club» внеурочная деятельность

· «IT-creative» (компьютерная графика, создание сайтов)

· «IT-news» (выпуск классной, школьной газеты, летопись классных дел, творческий отчет и т.д.)

· «IT-video» (Создание фильмов, мультфильмов и т.д.)

· Сетевые интернет-проекты

	Технология проектного обучения


	· Осмысление своей деятельности с позиций ценностного подхода: социального, личностного, связанного с познавательным интересом, с жизненными и профессиональными планами; 

· Целеполагание, ориентированное на значимые результаты; 

· Самообразование и самоорганизация;
	· Развитие умений ориентироваться в информационном пространстве 
· Развитие познавательных, творческих навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, развитие критического мышления
· Синтезирование, интеграция и обобщение информации из разных источников; 

· Видеть проблему, выдвигать гипотезы, демонстрировать интеллектуальные умения; 

· Делать выбор и принимать решения
	· При выполнении творческих заданий (в инструментальных средах ИКТ)

· В профильном обучении

· Проектная деятельность с использованием ИКТ и социальных сервисов Веб 2.0 (интегрированные проекты)
.



	Технология игрового обучения
	· Создание условий для творческой самореализации учащихся;

· Развитие познавательных способностей и коммуникативных умений учащихся, их нравственного потенциала

· Имитация реально состояния объекта, отработка знаний, умений, навыков в игровой форме
	· Умение «погружаться» в конкретную ситуацию, среду

· Выработка коммуникативных свойств личности
	· при выполнении творческих работ

· на этапах актуализации знаний

· во внеурочной работе

· при проведении конкурсов, турниров

	III. Использование образовательных технологий для повышения качества индивидуальных достижений и личностного развития



	Дистанционные технологии
	 Работа с детьми

· имеющими разные учебные достижения и результаты
· разные потребности и образовательные интересы
· на работу с детьми ОВЗ
	Предоставление школьникам равных образовательных возможностей, а также повышение качественного уровня образования. 

· Использование возможностей школьного сайта: публикация домашних заданий, ЦОР-ов, интерактивных заданий;

· Электронная почта, скайп
	· Сотрудничество с ДО ТГУ (работа с одаренными детьми)

· Дистанционные фестивали, олимпиады и конкурсы

· Дистанционные домашние задания

	Технология критического мышления
	· Соединение обучения и воспитания в один целостный процесс развития творческой личности;

· Создание условий для творческой самореализации учащихся 

· Развитие познавательных способностей и коммуникативных умений учащихся, их нравственного потенциала
	· Самосовершенствование личности; 

· Развитие творческих способностей, умения критически мыслить и принимать взвешенные решения; 

· Сформированность навыков самостоятельной и групповой работы;

· Интерактивное включение учащихся в учебно-воспитательный процесс
	· Дистанционные олимпиады, конкурсы

· При подготовке к  ГИА, ЕГЭ (прогнозирование: особенно, часть С)

	Здоровье сберегающие технологии
	· Укрепление и развитие здоровья школьников

· Контроль за физическими и психическими нагрузками на уроке

· Формирование ценности здоровья и здорового образа жизни
	· Соблюдение гигиенических норм естественного и искусственного освещения,

· Воспитание здорового образа жизни

· Соблюдение  двигательного режима школьников

· Создание максимально комфортных условий на уроке
	· При проведении физкультминуток на уроке

· В разработке правил работы за компьютером
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