Критерий №4
Использование информационно-коммуникативных технологий и дистанционного обучения

Использование ИКТ и дистанционного обучения в реализации программ и проектов в условиях сетевого взаимодействия

. Все направления проекта ресурсно обеспечены. Школа подключена к сети Интернет.  В настоящее время мы принимаем активное участие в разработке Интернет-проектов, участвуем в различных дистанционных олимпиадах, викторинах, конкурсах. Школа является многократным победителем различных конкурсов проводимых через Интернет. Имеет свой  официальный сайт на котором отражается вся деятельность, в том числе и инновационная. 

В школе 3 компьютерных класса, оснащенных современной техникой,  компьютеры объединены в локальную сеть с выходом в Интернет. Компьютеры широко используются в административно-управленческой деятельности и в учебном процессе. В учебных кабинетах установлены ПК, которые используются педагогами для подготовки и проведения уроков. Многие кабинеты оснащены мультимедийным оборудованием. 

В школе есть ответственный за информатизацию, пять учителей информатики, инженер по обслуживанию технических средств. Все они имеют высокую квалификацию и достаточный опыт работы в Интернете. Большинство педагогов школы успешно владеют навыками работы на компьютере, используют его возможности и возможности интернет-технологий в своей профессиональной деятельности. 

На сегодняшний день в школе владеют навыками работы на компьютере на уровне пользователей около  80 % педагогов. Все они готовят дидактические материалы, различную документацию и др. с помощью компьютера. Многие из учителей используют информационно-коммуникационные технологии для подготовки и демонстрации презентаций по изучаемым темам, разработки и проведения мультимедийных уроков и учебников, разработки Интернет-проектов и сетевых программ. 
В проектной деятельности свое применение получили следующие направления информационных технологий: 

· Ресурсы Интернета: поисковые системы и отдельно взятые сайты Электронные библиотеки и энциклопедии как распределенного, так и централизованного характера, позволяющие по-новому реализовать доступ учащихся к мировым информационным ресурсам.

· Информационные среды на основе открытых (доступных) баз данных и баз знаний, позволяющие осуществить как прямой, так и удаленный доступ к информационным ресурсам .

· Обучающие онлайн порталы различных тематик.

· Прикладные и инструментальные программные средства, обеспечивающие выполнение конкретных учебных операций (обработку текстов, составление таблиц, редактирование графической информации). 
· Мультимедиа технологии. В их числе существует огромное количество раз-личных видеоэнциклопедий, электронных учебников, интерактивные путеводителей, обучающие программы, видеокурсы в формате онлайн, ситуационно-ролевые игры и др.

· Сайт учебного заведения. 
Внедрение в школе новых информационных технологий, их эффективное использование, а также сетевое взаимодействие образовательных учреждений   позволило:
1) оказать существенное влияние на личностно-ориентированное развитие учащихся, на развитие творческих способностей, профессиональную ориентацию;
2) сделать концепцию развития личности, причем не только учащихся, но и педагогов, на основе информационных технологий основополагающей в учебно-воспитательной и организационно-методической работе школы;
3) обновить содержание образования и учебно-методический инструментарий.

Целью инновационной деятельности школы в области информационно-коммуникационных технологий является:

· использование образовательных возможностей Интернет-проектов с целью развития участников образовательного процесса;

· развитие у учащихся самообразовательной активности, направленной   на освоение нового опыта;

· участие в организации единого информационного пространства муниципальной и региональной системы образования; формирование проектного мышления.

Для реализации поставленной цели требуется решить следующие задачи:
· организовать более широкий доступ в школе к информационным ресурсам Интернета;

· включить проектную   работу   в   деятельность по   учебным предметам;

· интегрировать сетевые проекты в учебную программу;

· оказать поддержку участникам образовательного пространства в организации процесса работы с сетевыми технологиями;

· создать информационные образовательные ресурсы, размещенные в сети, и их эффективно использовать в учебной деятельности, как школы, так и других ОУ посредством сетевого взаимодействия.

Для широкого внедрения проектной деятельности в ОУ, активного использования сетевых ресурсов и трансляция имеющегося опыта посредством сетевого взаимодействия  необходимо – обучение как можно большего количества учителей умению работы с информационно-коммуникационными технологиями, пропаганда идеи сетевого взаимодействия со своими коллегами. 

 Целенаправленная, осознанная  разработка авторизованных программ и календарно-тематического планирования с учетом изучаемых тем,  позволяющих работу над Интернет-проектами, четкое представление учителем структуры проекта, целей и задач является необходимым условием решения основных вопросов, обозначенных для реализации поставленной цели.

Для педагогов школы учителями информатики организованы  консультации и  помощь в разработке мультимедийных уроков, Интернет-проектов, организованы занятия по освоению умений работы с интерактивной доской.

Предполагается расширение  круга учителей школы, владеющих современными компьютерными и Интернет-технологиями и, использующих их  в проектной деятельности. В школе  должна быть продолжена  проектная деятельность с применением Интернет-технологий в виде телекоммуникационных олимпиад, участия в конкурсах Интернет-проектов, в доработке  структуры и сопровождении сайта школы и т.д.

Опыт работы над Интернет-проектами в урочное и внеурочное время в школе может быть использован в любых образовательных учреждениях, где есть техническая возможность и желание педагогов использовать интернет-проектирование как средство развития содержания образования

Идеи проектной деятельности школы распространяются  через сетевые события.

Полученные в ходе проектной деятельности продукты достаточно технологичны и могут транслироваться на разных уровнях.
