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Обоснование актуальности данной работы

В настоящее время в России идет становление новой системы образования, ориентированного на вхождение в мировое образовательное пространство. Этот процесс сопровождается существенными инновационными изменениями в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса, а, следовательно, и в системе современного образования.

Традиционные способы информации – устная и письменная речь, графические изображения – уступают место компьютерным средствам обучения, использованию интерактивного оборудования и соответствующего программного обеспечения, телекоммуникационных сетей глобального масштаба.

Важнейшей составляющей педагогического процесса становится личностно-ориентированное взаимодействие педагога с учащимися.

Особая роль отводится духовному воспитанию личности, становлению нравственного облика Человека.

Наше образовательное учреждение с 1995г. реализует концеп​цию национального образования по славянскому направлению. К.Д. Ушинский писал: «…самое резкое,  наиболее бросающееся в глаза, отличие западного воспитания от нашего состоит в том, что человек западный не только образованный, но даже полуобразованный, все​гда всего более и всего ближе знаком со своим отечеством, с родным языком, историей, географией и т.д., а русский человек всего менее знаком именно с тем, что всего ближе, со своей Родиной, и со всем, что к ней относится». Неуважение к национальной культуре, национальным традици​ям «становилось характерной чертой русского образованного обще​ства»[1].
Национальная культура является одной из высших ценностей народа. Принцип сохранения разнообразия культурных традиций универсален, он диктует «преимущественное внимание каждой куль​туры к себе», к своим образцам и истокам. Когда такого рода куль​турный патриотизм «вымывается» из образования, это неминуемо ведет к распаду самой данной культуры. Особенно пагубным пред​ставляется «вымывание» культурного патриотизма, поэтому отече​ственное образование должно быть во многом ориентировано на национальные ценности.

В российском образовании провозглашен сегодня принцип вариативности, который дает возможность педагогическим коллективам учебных заведений выбирать и конструировать педагогический процесс по любой модели, включая авторские. В этом направлении идет прогресс образования: разработка различных вариантов его содержания, использование возможностей современной дидактики в повышении эффективности образовательных структур; научная разработка и практическое обоснование новых идей и технологий. 
Курс, программа которого прилагается, основан на интеграции различных школьных предметов: информатики, изобразительного искусства,  славяноведения, философии, литературы, истории и внедрении интерактивных компьютерных технологий в педагогический процесс. Это дает учителю и ученикам новые технические возможности для познания мира, самовыражения и успешной самореализации в обществе.
Новизна

Что роднит ученого и художника, что роднит всех людей, отдающих себя творчеству? Непрерывный поиск нового – новых форм и новых фактов, новых закономерностей и новых средств выразительности. Их  всех роднит стремление постичь то, чего еще никто не знает, показать своим современникам и потомкам мир таким, каким его никто до сих пор не мог видеть. 

Главная идея нашего курса –  наряду со старыми средствами выразительности окружающего мира использовать современные интерактивные средства и технологии. Обучение определенному кругу систематизированных зна​ний, умений, навыков происходит через погружение в славянскую культуру.  
Цель и задачи внедрения предлагаемых нововведений

Цель - воспитание у учащихся общечелове​ческих, гражданско-патриотических и национальных чувств, приобщение детей к культуре и тради​циям русского народа, формирование у них чувства и сознания граждан своего города, страны, уваже​ние к культурам народов мира, достижение понимания в этих куль​турах, признание равноправными и равноценными различных точек зрения на мировые явления. 
Задачи:

· Знакомство с методическим и дидактическим материалом основ изобразительной грамоты (орнаментальная композиция, полуобъемная аппликация и объемное моделирование); компьютерных графических технологий.
· Приобретение навыков создания уроков с элементами интерактивных технологий
Ожидаемый результат внедрения 
Повышение уровня информационно-культурной компетентности учителя. Предоставление возможностей учителю использования современной дидактики для создания уроков с применением интерактивных компьютерных технологий. 
Показатели эффективности их внедрения 
Показатели эффективности данных курсов можно оценить по активности учителей и их учеников нашей школы, использующих данную методику: 
· Участие в художественных выставках, конкурсах, фестивалях городского, регионального, всероссийского и международного уровней 
· Интеграционное проектирование (10 класс – 100%, остальные классы по выбору)
· Выбор профессии (Культурология (художественная культура; культура России; культура Запада; культура Востока; культура повседневности; народная культура; культурная антропология; философия культуры; музыкальная культура); Изобразительное искусство (графика; живопись); Дизайн (дизайн книжной графики; дизайн упаковки; дизайн рекламы; дизайн интерьера); Технология художественной обработки материалов; Архитектура) – 15%-20% выпускников школы ежегодно.
Наша школа является участником проекта ассоциированных школ ЮНЕСКО по Всемирному культурному наследию (славянское направление) с 2003 года. Это заслуга учителей и их учеников.
Оригинальность
Подход проведения данного курса, в основе которого лежит различение деятельности «двух полушарий», помогает учащимся оценить всю полноту своих разносторонних способностей. А учителя, пользуясь этими сторонами двуединого процесса, смогут организовать образовательный процесс более полно, гармонично, увидят намного больше успешных осуществлений своих намерений. Изменения содержания образования начинаются с изменения самого учителя. Личность человека многогранна, и все ее «грани» должны действовать в гармонии, иначе природой устроено так, что невостребованные способности со временем отмирают[9]. 
Программа «Творчество и интерактивные компьютерные технологии на предметах эстетического курса в пространстве славянской культуры» 

24  часа
1. НАЗНАЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ

Данная программа предназначена для повышения квалификации учителей информатики, изобразительного искусства, литературы, истории и всех, кто хочет познакомиться с культурными традициями славянских народов и интерактивными компьютерными технологиями.
2. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Программа «Творчество и интерактивные компьютерные технологии на предметах эстетического курса в пространстве славянской культуры» состоит из семи основных разделов.

2.1. «Избяной космос». Схема избы.




1 час
Цель:  Постижение бытовой культуры славянского народа через архитектуру. «Архитектура – тоже летопись мира» (Гоголь Н.В.) Мой дом – моя крепость. Города - богатство земли славянской.
Содержание занятия:
1. Особенности бытовой культуры славянского народа. Русская изба. Русские поселения.

2. Роль символики в деревянной резьбе.

3. Демонстрация наглядного материала.

4. Схема избы.

Форма проведения занятий: лекция, практикум.

2.2. Славянская символика. Орнаменты. 



2 часа

Цель: Постижение духовного мира человеческих обществ в дописьменную эпоху через изучение древней культовой символики, орнаментов. Знакомство с интерактивными средами и их возможностями.
Содержание занятия:
1. Изучение древней культовой символики.

2. Классификация видов орнамента: геометрический, растительный, анималистический, пейзажный, геральдический, символический, комбинированный.

3. Построение орнаментов с помощью интерактивных компьютерных технологий.
4. Демонстрация компьютерной презентации, наглядного материала.

Форма проведения занятий: лекция, практикум.

2.3. Полуобъемная аппликация.





4 часа
Цель:  Составление полуобъемной аппликации «Русская деревня» с использованием славянской символики.
Содержание занятия:
1. Выполнение композиции «Русская деревня» в технике бумажной пластики (дом, деревья, ограды, колодец, мельница, животные, ландшафт и др). 
2. Демонстрация наглядного материала.

Форма проведения занятий: практикум
2.4. Природная суть одежды. Орнамент
.



6 часов
Цель:  Отработка навыков создания орнамента на компьютере. Содержание занятия:
1. Создание орнамента как элемента украшения одежды средствами графических редакторов (CorelDRAW, Paint).
 

2. Демонстрация наглядного материала.

Форма проведения занятий: практикум
2.5.
История костюма.






1 час
Цель:  Знакомство с терминологией и особенностями славянской одежды.

 Содержание занятия:
1. Народный костюм – природный дар видения красоты. Мужская одежда. Женская одежда.
 

2. Демонстрация наглядного материала.

Форма проведения занятий: лекция
2.6. Кавалер и барышня. Объемное моделирование. 

4 часа
Цель:  Создание образов Кавалера и Барышни в объеме.
 Содержание занятия:
1. Создание объемов по шаблону.
2. Украшение фигур деталями и элементами. Использование славянских узоров.
 

3. Демонстрация наглядного материала.

Форма проведения занятий: практикум
2.7. Интерактивные компьютерные технологии.
Создание уроков с элементами интерактивных технологий.


6 часов

Цель: Знакомство с интерактивными  компьютерными технологиями и оборудованием (проектор, интерактивные доски, документ-камера). Создание уроков с элементами интерактивных технологий.
Содержание занятия:
1. Интерактивные технологии. Интерактивные компьютерные технологии.

2. Интерактивное компьютерное оборудование.

3. Сценарий урока.
4. Создание авторских уроков.
5. Демонстрация и защита авторских уроков.
Форма проведения занятий: лекция, практикум.

Аттестация и мониторинг 

Методика проведения аттестации

Методика преподавания предполагает уровневую дифференциацию, которая задает различную глубину освоения фиксированного содержания и достижение различных уровней планируемых результатов обучения. Содержание минимального уровня определяется выполнением заданий по шаблонам, общего – творческим выполнением заданий. 

Результатом личностного развития учителя, обучающегося по данной программе  является «папка достижений» (portfolio assessment), так называемый «пакет», в который входят результаты промежуточных аттестаций: 

1.  Полуобъемная  аппликация «Русская деревня». Объемные модели барышни или кавалера.
2. Ленточная орнаментальная композиция (компьютерный вариант).

3. Сценарий урока с элементами интерактивных компьютерных технологий. 
Мониторинг

Задачи:

1. Отследить количественный состав участников курса, область интересов.

2. Изучить мотивы деятельности участников курса в рамках каждого предмета, подготовленность к восприятию данной темы.

3. Установить обратную связь:

А) выявить общее понимание курса, его актуальности, уникальности в целом и отдельных тем

Б) определить уровень заинтересованности

В) выявить востребованность программы и методических пособий

Г) определить степень освоенности нового материала, диагностика в виде  аттестационных заданий.

Для проведения мониторинга используются методики:
1. анкетирование

2. рефлексия

3. наблюдение

4. личные беседы

5. диагностические листы

6. консультации
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Приложение

Примеры ожидаемого результата
Блок изобразительного искусства
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Компьютерная графика   Corel DRAW
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