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Воспитательная работа
Хочешь попробовать себя в роли радиоведущего? Любишь лагеря и активную жизнь? Есть интересная идея, как провести кругосветку для младших классов, оформить школу или устроить игру «КВН»? А может, ты просто не знаешь, чем себя занять? Тогда тебе к нам – в детскую организацию «Заозерье». 

На базе нашей школы организация функционирует с  30 октября 2001 года. ДО «Заозерье» - это общественная, самоуправляемая, добровольная организация для детей и взрослых. Цель её создания – организация учебной, познавательной и досуговой деятельности в школе. ДО «Заозерье» стремиться сделать жизнь свою и вокруг себя лучше, интереснее, добрее, справедливее; способствует развитию личностных качеств членов организации через работу в творческих группах. У нас есть свои законы, устав, программа, направления работы, своя символика: эмблема, атрибуты – голубые галстуки, песня «Арго».
Мы вошли в состав областной детской организации «Чудо», а также являемся членами городских ДО «Содружество» и «Улей». 
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· Дни ОАШ
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Ежегодно МАОУ Заозёрная СОШ № 16, как общественно-активная школа участвует в кампании  «Будь с нами!», которая проходит с 16 ноября по 12 декабря.
Во второй половине ноября учащиеся нашей школы организовывали концерт ко Дню 
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Ра         Раскрась жизнь яркими                               к                        красками
Первым руководителем детской организации была Ольга Иосифовна Архипова с 2001 по 2002 годы. В настоящее время «Заозерьем» руководит – Алексей Вячеславович Кривицкий, которого чаще всего мы с вами называем старшим вожатым.

Организация принимает активное участие в мероприятиях города. Практически каждый месяц, а то и чаще, мы участвуем в интересных, образовательных и веселых проектах, в различных шествиях, парадах и, конечно же, конкурсах. В прошлом году ДО «Заозерье» участвовала в состязании на звание «Лучшая детская общественная организация». По его итогам она заняла III почётное место в номинации «Помощник», а также стала первой в конкурсе «Лидер детской организации 2012».
Можем сказать точно, вступив в нашу организацию, ты сделаешь свою жизнь ярче! ДО «Заозерье» поможет тебе обрести коммуникативные и организационные навыки, завести множество интересных друзей, дать волю творчеству и воображению, развить в себе лидерские качества. 
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         Активные, с нами!

матери, рисовали поздравительные открытки для мам, ходили в школу № 17 с игровой программой, посвящённой Международному дню инвалидов, собирали корм, медикаменты и всё необходимое приюту для животных в селе Ново-Михайловка Томского района  в Международный день добровольцев, участвовали в коммуникативных тренингах со специалистами областного общественного фонда «Сибирь-СПИД-Помощь» в Международный день борьбы со СПИДом. 
10 декабря в Международный день прав человека и 12 декабря в День Конституции РФ педагоги истории и обществознания провели для учащихся нашей школы занимательную викторину на знание Конвенции ООН о правах ребёнка и основного закона России – Конституции РФ. Все участники получили ленты триколор. Также школьники вместе с классными руководителями подготовили иллюстрированные экспозиции прав и обязанностей детей.
Новости Заозерья
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Новости Заозерья
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Все это, несомненно, пригодится тебе в дальнейшей жизни. Не упусти возможность, раскрась жизнь яркими красками. Ждем всех на собраниях актива. Приходите, у нас весело!
А.В. Кривицкий, 

руководитель ДО «Заозерье».


Группа ребят из 9-х классов 12 декабря участвовали в  РЦРО  в образовательном событии, проходившем в рамках реализации проекта «Молодёжный кадровый ресурс Томской области». Ни одна дата кампании «Будь с нами» не осталась без внимания и участия нашей школы. 
О.И. Архипова,

зам.директора по ВР
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Стр. 3
· Спортивная рубрика
Конец ноября и декабрь нынешнего года были насыщены спортивными состязаниями среди школьников, особенно баскетбольными баталиями.  В связи с этим, корреспонденты нашей газеты решили взять интервью у тренера школьной спортивной секции «Дети солнца» Владимира Сергеевича Козлова. 
- Владимир Сергеевич, расскажите кратко о вашей спортивной секции.

- В секции тренируются как мальчики, так и девочки. Баскетбольная команда девочек состоит из учениц 5-9-х классов. На данный момент лидером является Соня Савченко. Она показывает хороший уровень, играет за Томск, сейчас готовится к спартакиаде среди школьников 1998 года рождения, которая будет проходить в Новосибирске. Там состоится отборочный тур юных спортсменов, которые отправятся на всероссийские соревнования в Москву. В команде мальчиков задействованы учащиеся 5-11-х классов. Лидерами считаю Диму Быкова и Александра Заблоцкого. 

- Как наши баскетболистки выступили в последних играх?

- На районных состязаниях у команды девочек была уже вторая победа над школой  № 55. Достойно играли, молодцы! На городских играх немного «подкачали», сказалось нервное напряжение. Не удержали 3 очка и из-за этого оказались на 4 месте. В принципе, результат хороший. Команд много, уровень высокий. Ошибок у нас хватает, есть над чем работать. Когда ошибок нет – вот это плохо. (улыбается)
· Мастер-класс
Подарочная коробочка

Вот уже и вторая четверть подходит к своему завершению. Учащиеся и педагоги в ожидании самого любимого праздника – Нового года. Многие кабинеты и школьные коридоры преобразились. Блестящие снежинки, плакаты на стендах, наряженные ёлочки в классах. Особенно постарались учителя изобразительного искусства и их ученики. Благодаря им окна нашей школы заиграли особыми новогодними красками.
Совсем недавно преподаватель ИЗО Светлана Ивановна Каменская также рассказала и показала нам, как можно своими руками сделать коробочку к предстоящему празднику.

Чемпионы района

- Как показали себя 
                 мальчики?
- Как и девочки, они 
чемпионы районных 
соревнований. Их 
уровень достаточно 
высок, работаю с 
ними с начального
звена. Некоторые 
попадают в сборную 
школы с 5 класса, 
например, такие как 
Вова Авдзейко. 
Приятно смотреть и 
ощущать, что ребята 
выступают за наш 
любимый город, 
защищают честь своей 
школы, ну и Томска соответственно.
- Какие соревнования проходят сейчас или планируются в ближайшем будущем? 

- Сейчас мы играем в «ШБА» - школьной баскетбольной ассоциации. Это региональные соревнования. Спортивные баталии проходят отдельно среди  5-6-х и 7-9-х классов. Команда «Дети солнца» выступает здесь уже 3-й год и всегда занимает призовые места. Играем по выходным дням. Думаю, что нынче мы вновь окажемся «в призах». В ближайшем будущем состоятся игры «КЭС-баскет» - школьной баскетбольной  лиги. По итогам первых состязаний лучшая команда выйдет на региональный этап, после будет возможность поучаствовать на всероссийском уровне. 
Спешим поделиться с вами технологией её изготовления. Коробочка выполняется из белого ватмана на основе куба. Для начала нужно начертить на ватмане развёртку куба (с флажками для склеивания). Затем внешние стороны начерченного куба украшаются аппликациями из цветной бумаги по вашему усмотрению. Хорошо на них будут смотреться резные снежинки, фигурки снеговиков или животных. Как только стены куба стали нарядными, можно приступить к склеиванию  коробочки (за флажки). Верхняя её часть остаётся не склеенной, для того чтобы в куб   можно было положить подарочек!                 Арина Сачко, учащаяся 5 «Г».

Новости Заозерья

- 

Какие прогнозы по поводу выступления наших команд на «КЭС-баскет»? 

- Прогнозы у меня хорошие, команды готовы, готовы биться, бороться. Следует сказать, что серьёзными соперниками для нас являются спортсмены из школы №36, но мы будем стараться их обойти. Прогнозировать финал не буду, не будем забегать вперёд.

Пожелаем ребятам удачи. Самое главное – старание и терпение. Нужно не смотреть на трудности, добиваться своей цели и верить в победу!

    Екатерина Ткачёва, 
    учащаяся 9 «а» класса. 

1) Делаем развёртку куба и украшаем его стенки аппликациями.


2) Склеиваем 
коробочку

(за флажки).

Результат: 

красивая 

подарочная 
коробочка,
сделанная своими руками.
.
