Урок экологии в 5-м классе.
Законы аутэкологии.

Потенциальные возможности размножения организмов.

Окружающий нас живой мир состоит из организмов. Любой организм смертен и рано или поздно погибает, а жизнь продолжается и процветает, существует на Земле уже около 4 млрд. лет. Как же удается «жизни» сохраниться на планете столько времени? Почему же она не исчезает, а лишь изменяется?

Оказывается, у всего живого есть свои законы, которые никогда нельзя нарушать. 

Например, закон жизни №1: в каждом живом организме заложена информация на выживание – выжить при любых условиях и оставить после себя жизнестойкое и плодовитое потомство. Поэтому так много жертвуют матери ради своего потомства и будущих поколений.
Живые организмы постоянно воспроизводят себя в веренице поколений, что не свойственно телам неживой природы. Эта способность становится отличительным свойством жизни. Она позволяет видам существовать очень долго, многие миллионы лет, несмотря на то, что каждая отдельная особь живет ограниченное время, иногда совсем мало.
Способность к самовоспроизведению (рождение себе подобных) – главное свойство жизни.
Даже самый медленно размножающийся вид способен в короткое время произвести столько особей потомства, что для них не хватит места на земной шаре. Например, всего за пять поколений, т. е. за полтора-два летних месяца, одна самочка тли способна оставить после себя 300 млн. потомков. Взрослая самка трески способна стать родоначальницей такого стада рыб, которое через 10 лет будет насчитывать 800 млн. особей с общей массой более 3 млн.т. Через 100 лет ее потомкам не хватило бы океана.
Если дать видам размножаться свободно, без ограничений, численность любого из них росла бы по одному из математических законов, в геометрической прогрессии, т. е. каждое следующее поколение возрастало бы кратно.

Фактически во всех живых организмах заложена способность размножаться беспредельно, т. е. в геометрической прогрессии.
Эта способность делает жизнь очень мощной силой на Земле. Огромная живая масса организмов поддерживает круговороты веществ на планете, перерабатывает горные породы, создает почвы, регулирует состав вод и атмосферы.

Однако постоянного и беспредельного роста численности отдельных видов в природе мы не наблюдаем. Ни один вид не в состоянии реализовать до конца ту безграничную способность к размножению, которой он обладает.
На пути к беспредельному размножению организмов в природе как стражи стоят ограничители. У природы работает закон стабильности биосферы (живой оболочки Земли). Он гласит, что процветание, изобилие и долгота жизни завит от разнообразия видов, живущих вместе на планете. Чем больше видов, тем богаче и устойчивее жизнь. Поэтому, нельзя дать какому-то одному виду захватить все ресурсы и пространство на планете. Это вызовет экологическую катастрофу.

 (Подумайте о роли и месте Человека на планете)

Назовем инструменты природы по ограничению численности видов.

1. нехватка тех ресурсов, из которых организмы строят свои тела (пища, вода, воздух и т. д.) Запасы этих ресурсов на планете не бесконечны, в разных частях они имеют свои пределы.
2. влияние неблагоприятных факторов внешней среды в процессе развития. 

3. гибель от болезней, хищников и других критических условий.

В природе происходит огромный отсев (гибель) уже произведенных на свет зародышей или подрастающих молодых особей. Большинство из них не доживает до периода собственного размножения и гибнет от врагов, болезней, низких или высоких температур, отсутствия пищи или других причин. Например, тысячи желудей, которые ежегодно производит один большой дуб, оказываются съеденными белками, кабанами, сойками, мышами, насекомыми, или поражаются плесневыми грибками и бактериями, или гибнут на стадии проростков по разным причинам. В результате лишь из считанных желудей вырастают взрослые деревья.
Закономерность: высокой плодовитостью отличаются именно те виды, у которых очень велика гибель особей в природе. У видов с хорошо развитой заботой о потомстве плодовитость невысока.
В этих случаях небольшого числа яиц или детенышей достаточно, чтобы выжило следующее поколение. Например, некоторые птицы – орланы-белохвосты, горлицы, черные стрижи – откладывают всего по 2 яйца, выкармливают и оберегают птенцов до взрослого состояния.

Среди рыб наибольшей плодовитостью отличаются те, икра которых плавает в толще воды и служит пищей многим водным обитателям. Самое большое число икринок выпускает в воду крупная тропическая луна-рыба – до 300 млн. ежегодно. Мелкая каспийская килька производит до 60 тыс. икринок, осетр – до 800 тыс., белуга – до 7,7 млн. Среднеземноморская акула-пилохвост откладывает всего 2 крупных яйца в твердых роговых капсулах и охраняет их.
Вопросы для самоконтроля.

1. Почему у растений число зародышей не бывает таким низким как у некоторых животных, производящих за один раз по одному детенышу или яйцу?

2. Если каждый вид обладает способностью размножаться беспредельно, то почему так много редких видов?

3. Плодовитость сизого голубя и черного грифа одинакова: 2 яйца в кладке. Однако голубей в природе много, а грифы находятся под угрозой исчезновения. Чем это можно объяснить?
4. Человек, как и все биологические виды, подчиняется законам природы. Назовите природные ограничители безграничного размножения «Человека» на планете.

5. Какую роль выполняет «Человек» на планете чаще всего, размножившись и захватив почти все континенты?

Практическая работа.

На примере родового дерева своей семьи докажите действительность работы закона – безграничность размножения видов. 
Для этого следует в родословной найти самого древнего из известных родственников и построить от него древо таким образом, чтобы указать всех его потомков до настоящего времени и просчитать их число в каждом колене, а затем общее число. Нагляднее всего строится древо из пяти поколений, включая ныне живущих.
