 Майские праздники                                                                                                                                            Супрунова Елизавета 7 В класс
[bookmark: _GoBack]   На майские праздники я с ребятами из нашей школы ездила на Байкал в город Листвянка, чтобы принять участие в конкурсе  знаний польской культуры, истории, языка.
   Мы добирались поездом до города Иркутска, где нас встретил консул пани Анна.
   В Иркутске остановились в отеле «Добрый кот». Вечером у нас была прогулка по городу. Полюбовавшись  вечерними  пейзажами,  мы  поужинали  в кафе  «Чили».
   Утром у отеля нас ждала машина,  на которой мы уехали в Листвянку. Небольшой городок расположен на берегу Байкала. Нас поселили в большом доме Епископа, в котором много гостевых комнат и большая столовая.
   Я познакомилась  с ребятами из других городов: Улан-Удэ, Иркутск, Усолье Сибирское, Омск, Абакан.
   Все участвовали в викторине, после чего писали тест на знание польского языка, истории и культуры. Участников конкурса наградили почётными грамотами и призами.
   Во время отдыха на Байкале мы посетили нерпинарий и Байкальский музей. В нерпинарии нас ждало весёлое выступление нерп. А в музее мы узнали много интересного о Байкале и его обитателях. Смотрели в микроскоп на разных живых существ, виртуально погружались под воду, на дно Байкала.
   Вечерами собирались у костра, пели польские песни под гитару и жарили сосиски.
   Перед отъездом все купили сувениры на память.
   Когда мы вернулись в Иркутск, у нас была небольшая экскурсия по городу. Мы увидели странную скульптуру, на которой был изображён «Бабр». Бабр-это мифическое существо, напоминавшее тигра. Бабр так же изображён на гербе Иркутска.  Пришло время попрощаться с Иркутском. Мы сели в поезд и отправмлись в обратный путь. Вот так и закончилось наше путешествие на Байкал. Спасибо всем за его интересную и познавательную организацию.
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