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Положение

О городском интеллектуально-творческом конкурсе для обучающихся 6-х классов

«Томский росток»

Общее положение:

1. Настоящее положение определяет условия организации и проведения городского интеллектуально-творческого конкурса для учащихся 6-х классов школ г. Томска.

2. Конкурс является формой организации образовательно-воспитательного процесса, направленной на расширение предметных знаний,  развитие творческого потенциала, формирование естественнонаучного мировоззрения обучающихся .

Цели и задачи конкурса:

Цель: создание благоприятных условий для развития интеллектуальных и творческих способностей обучающихся.

Задачи:

- развивать творческие способности, практические умения,  коммуникативные навыки;

- активизировать познавательную деятельность;

-  формировать экологическую культуру личности.

Порядок проведения конкурса:

В конкурсе принимают участие команды обучающихся 6-х классов   школ г. Томска (в количестве 5 человек)

Конкурс проходит в дистанционной и очной форме в три этапа (осень – зима – весна) по двухуровневой системе зачетов (командной и индивидуальной). Каждый этап имеет индивидуальный план и тему: 1-й этап – «Земные сферы», 2-й этап – «Расти росток», 3-й этап – «Тайны растений». Зимний дистанционный тур – «Охраняемые растения Томской области».
Участники конкурса  готовят  бейджики  с названием  команды, порядковым номером (от 1 до 5)  и командное приветствие участникам конкурса (10 сек.) 

Каждый этап конкурсных состязаний  предполагает тематическую подготовку, предложенную организаторами, и включает:

- Интеллектуальную игру
     В ходе игры команды письменно отвечают на  вопросы. Степень и глубина ответов оценивается жюри от 2 до 5 баллов. На решение каждого вопроса отводится 2 минуты текущего времени. Командное и индивидуальное состязания проходят одновременно. Через каждые 1 -  2 командных вопроса  игрок с соответствующим порядковым номером  выбирает билет с вопросом, который оценивается в зависимости от уровня сложности в  2, 3, 4 или 5 баллов. Уровень сложности игрок выбирает сам. Баллы, полученные в индивидуальном состязании, увеличивают итоговый  командный балл. 

По итогам интеллектуальной игры определяются победители в индивидуальном и командном первенстве. 
Время проведения игры – 40 – 60  минут.

Количество вопросов для команды – 15-16.

Количество вопросов для каждого участника команды (индивидуальное первенство) -2.

- Творческий тур: 

время работы – 15 минут.

Команды получают раздаточный материал и тему для прикладного творчества. 

Продукт творческого тура размещается в виде галереи коллективных работ, защищается как проект и оценивается в творческих номинациях: 

· за лучшее раскрытие темы; 

· за яркий характер героев; 

· за лучший творческий замысел;

- Дистанционный тур:

Заявившиеся команды в течение месяца решают тренировочные задания Томского ростка на сайте ТОИПКО (система дистанционного обучения). Продолжительность дистанционного тура  игры - 60 минут. Победителями считаются участники, получившие наибольшее количество баллов. Сертификаты и дипломы участникам из области будут отправлены в электронном виде руководителям команд.
Подведение итогов игры-конкурса.

 Командное и личное первенство определяется  по  результатам всех этапов конкурса.  Победители и призеры награждаются грамотами. Лучшие творческие работы в номинациях отмечены дипломами. Все команды-участники конкурса получают сертификаты. Педагогам, подготовившим команды, вручаются благодарственные письма.

Информационное обеспечение:

Вся информация по условиям, этапам проведения, итогах каждого тура будет представлены на двух страничках сайта МОУ Заозерной школы № 16 (school16.edu.tomsk.ru): Центр экологического образования  и Томский росток. Фотографии с этапов можно будет заказать в конце игры на диске. 
---------------------------------------------------------

Информация для школ:

19 октября 2013

Вниманию учителей биологии, экологии 6-х классов!
19 октября 2013 в 14-00 в Заозерной школе № 16 состоится 1-й тур городского интеллектуально-творческого игры-конкурса для учащихся 6-х классов «Томский росток». 
Подробнее»
В конкурсе могут принимать участие команды (5 человек) из учащихся 6-х классов школ г. Томска.
- Конкурсная игра проходит в очной и дистанционной форме в три этапа (осень – зима – весна) по двухуровневой системе зачетов (командной и индивидуальной) и имеет индивидуальный план и тему. 1-й этап – «Земные сферы». 2-й этап – «Расти росток». 3-й этап – «Тайны растений». Зимний дистанционный тур – «Охраняемые растения Томской области».

- Каждая команда заранее готовит название и приветствие (10 сек.) 

Регистрация команд для участия в конкурсе согласно заявкам на e-mail координатора ЦЭО tonyamack@mail.ru  Макаревич Антонина Александровна
Большая просьба руководителям команд – подтвердить свое участие до 10 октября 2013г. Командам для творческого тура взять карандаши, фломастеры, ножницы, пластилин. 
 
Справки по тел. 8-9539195491 Макаревич Антонина Александровна – координатор Центра экологического образования МАОУ СОШ №16.
