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Графика (от греческого пишу, рисую)- вид изобразительного иск-ва, который связан с изображением на плоскости. Графика объединяет рисунок, как самостоятельную область, и различные виды печатной графики:  гравюру на дереве (ксилография),  на металле (офорт), литографию, гравюру на картоне и др. Рисунок есть уникальная графика, т.к. каждый рисунок является единственным в своем роде.
Архитектурная графика- проектная графика, направление, которое охватывает творческий процесс представления идей и образов в области проектирования и архитектурного дизайна.   На сегодняшний день графика делится на классическую и компьютерную. Специфика графики – сочетание научного и художественного метода работы.
Язык графики и главные его выразительные средства – линия, штрих, контур, пятно и тон. Добиться выразительного рисунка можно даже при использовании только черного цвета.   ПРИМЕРЫ.  Комментарии об инструментах: перо, тушь.
Этапы работы: эскиз, быстрый рисунок, зарисовка, фиксирующая идею, образ. Линейно-тональный рисунок. Уточнение равновесия пятен, элементов композиции.
Выразительные графические средства: линия – растр (от латинского грабли). В прикладной графике изображение получается с помощью точек или линий различной плотности. Растр возник как технический прием полиграфии, но затем стал использоваться художниками книги, а также при выполнении живописных полотен фотореалистами. ПРИМЕРЫ.   Инструменты: рапидограф, капиллярная ручка, линейка, тушь, пр. карандаш.
Этапы работы: эскиз, зарисовка. Линейный чертеж, обладающий достаточной  информативностью. Линейно-тональный чертеж.
Для сравнения – ограничение свободы выбора как стих из слов на только одну определенную букву.
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