Организация проектной работы в специализированных  архитектурно-художественных классах.
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Специализация, особенности приема и обучения.
Архитектурно-художественные классы были созданы в 1991 году. В 2005 году была создана авторская программа архитектурно-художественной подготовки для специализированных классов.
Отбор детей при приеме в 1-й класс. Дополнительный набор в 5-й класс и реже в 10-й. Часы спецпредметов, выходящие за рамки учебного плана идут спецкурсами и оплачиваются как доп образовательные услуги  родителями.

Интеграция предметов ИЗО с другими предметами. Не только курсовые проекты, но и многие темы уроков изо проводятся совместно с учителями других профилей. Чаще всего это информатика. Биология, физика, литература. Это конкурсы.

Внеурочная деятельность. Кружок «Палитра». Походы в музей.
10-й класс, профильный выбор, углубление изучения профпредметов, выбор темы курсовой работы. Сохраняются требования к учебным проектам: работы выполняются индивидуально или авторской группой; возможно привлечение учителей других профилей; активно используются современные методы работы с информацией; работа пишется хорошим ясным языком с соблюдением структуры оформления проекта.   
Существуют разные направления проектов: прикладные, исследовательские, информационные, ролевые, игровые. Учащимися наших специализированных классов чаще всего работают в прикладном направлении. Комментарий.
Демонстрация проектов с комментариями.
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