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Руководителям образовательных организаций

Школа инженерного предпринимательства Томского политехнического
университета приглашает школьников 9-11 классов на II Всероссийский Чемпионат по ТРИЗ 

https://www.champion-ship-triz.ru/ 
1 апреля - 15 мая 2022


Школа инженерного предпринимательства ТПУ приглашает школьников вашей образовательной организации к участию во II Всероссийском Чемпионате по ТРИЗ.  Чемпионат проводится для школьников 9-11 классов и обучающихся выпускных курсов в учреждениях среднего профессионального образования. Целью Чемпионата является вовлечение школьников в инженерное творчество, знакомство с Теорией решения изобретательских задач и выявление активной и талантливой молодежи. Основными задачами Чемпионата являются:
- активизация и стимулирование творческой и изобретательской деятельности школьников
- отработка навыков командной работы
- развитие у школьников навыков решения изобретательских задач

Чемпионат проводится в онлайн формате. География Чемпионата охватывает не только Томскую область, но и Новосибирскую, Кемеровскую, Красноярский край, Алтайский край, также Дальневосточный регион и т.д. В прошлом году в Чемпионате приняли участие более 40 команд, это около 150 человек.

Чемпионат по ТРИЗ – отличная возможность для обучающихся прокачать навыки решения изобретательских задач, командные навыки и получить дополнительные баллы к ЕГЭ.

[bookmark: _GoBack]Для участия необходимо собрать команду от 3 до 5 человек и каждому участнику зарегистрироваться до 20 апреля 2022 по ссылке https://b24-116l3d.bitrix24.site/crm_form_s5mgd/ 

Итоги Чемпионата будут подведены 15 мая.

Партнерами Чемпионата являются: Региональный центр развития образования Томской области, Бизнес школа для подростков BROOX, Сеть оптик живой взгляд, Компания DIVA 3D.

По всем вопросам обращайтесь:
Максимова Наталия Геннадьевна, эксперт ШИП ТПУ 
+7 913 820 2366 nata8720@tpu.ru 

С уважением,
Директор ШИП ТПУ
А.А. Осадченко
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