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Приложение 2
Согласие руководителя творческого коллектива / совершеннолетнего автора на использование фото и персональных данных участников(а) Конкурса
[bookmark: bookmark24]Я,	,
(ФИО творческого руководителя/родител/автора)
являясь творческим руководителем / автором	,
(нужное подчеркнуть)	(название творческой работы)
в соответствии со статьей 9 Федерального закона от 27.07.2006 N 152-ФЗ "О персональных данных", в целях предоставления информации о результатах участия в мероприятии, даю согласие Муниципальному автономному общеобразовательному учреждению Заозерной средней общеобразовательной школе города Томска (структурное подразделение «Наша гавань») (далее - МАОУ СОШ №16 г. Томска) на сбор, запись, систематизацию, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), извлечение, использование, передачу, распространение (размещение на официальном сайте далее - МАОУ СОШ №16 г. Томска) информации о результатах участия в Конкурсе с указанием фамилии, имени, отчества, места работы (учебы), удаление и уничтожение своих персональных данных: фамилии, имени, отчества, места работы (учебы), контактного телефона, адреса регистрации (проживания), адреса электронной почты, совершаемые с использованием средств автоматизации или без использования таких средств.
Выражаю свое согласие на публикацию фото представленной работы на безвозмездной основе на официальном сайте далее - МАОУ СОШ №16 г. Томска, по электронному адресу: http://schooll6.edu.tomsk.ru/ , в рамках открытого конкурса, посвященного Международному дню танца «Танец в моей жизни».
Подтверждаю, что ознакомлен(а) с правилами обработки персональных данных, права и обязанности в области защиты персональных данных мне разъяснены.
Настоящее согласие действует до истечения определяемых в соответствии с федеральным законодательством и законодательством Томской области сроков хранения персональных данных. Оставляю за собой право отзыва данного согласия по моему письменному заявлению.
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